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Anglia bünhődése 
Fekete pasárnapja volt tegnap a mee- 

kendező Anglának MacDonald riadtan 
rohant Londonba vidéki birtokáról, s az 
ünnepnap ellenére, amit az angol szent- 
nek és sérthetetlennek tart, a legnehezebb 
munkát bégezte, ami John Bull számára 
palaha adódott: az angol valuta, az angol 
nagyon, az angol hatalóom, az angol jövbő 
érdekében tett kétségbeesett ezőfeeziteet. 
A kétórás minisztertanács, amit sürgősen 
összehipott s amelyen az Angol Bank el- 
nöke is résztvett, a font félelmes katasz- 
trófájánal foglalkozott. A fontot nem tud- 
ta megmenteni az egyesült nemzeti kor- 
mány sem, s az Angol Bank, a oilág leg- 
ragyogóbb, legirigyeltebb és legimponá- 
lóbb kincsesháza, mely aranyaioal s ala- 
csony kamataioal a világ gazdasági életét 
táplálta, irányitottaa ma a kamatlábat 
négy és félszázalékról hat százalékra 
emelte fel. A pénzügyi gyász jeléül, s a 
nagy debacle jeléül és jeléül a már halá- 
losnak érzett kórságnak, s mindama pusz- 
titó következéseknek, melyek az angol 
énz katasztrófájából támadhatnak, a 
ondoni tőzsdét is bezárták. 

Gandhi szimbolikus alsónadrágja és a 
tengerből markolászott sója, amit a négy- 
szögesitésre váró kerekasztalon tett ki 
száradni, egyszerre lekerült a közérdek- 
lődés izgalmából, mint ahogy Japán tá- 
madása is a mandzsuriai birtok ellen lu- 
degen h m 
lázongó brit matrózt. Nagybritanniában 
nagy baj van, igen nagy baj s hogy az 
az egész Európára, sőt az egész ovilágra is 
mennyire kihat, azt az események hama- 
rosan meg fogják mutatni. A berlini és 
frankfurti tőzsdék máris bezártak. 

Ime, idejutott a világ leghatalmasabb 
birodalma, melynek területén csakugyan 
sohasem nyugodott le a nap, ha maga a 
főbáros állanálóan ködben is uszott. On- 
nan nem látták, hogy a pilágháboruba 
paló beapatkozással – annak a megaka- 
dályozása helyett - az angol impérium 
is kalálos sebet kap. A büszka brit ura- 
lom, mely félelmes flottájával és bakitó- 

fényü aranyaioal az egész bilág mozgását 
irányitotta, ma már nemcsak a dominiu- 
mok hajszálos függését szenbedi, hanem 
azt is, hogy legnagyobb erejét, büszkesé- 
ét, hóditó talizmánját, a fontot ami 
ontosabb polt még a hiresen ősi és szi- 

árd alkotmánynál is, foszlányokra szag- 
gatta az idő próbája. Ánglia is bünhődik 

a háboru bünrészessége miatt, s egyben s 

fánmég inkább ama határozatlan, herma- 
frodita érdekpolitika miatt, melyet a bé- 
keszerződések körül és ezek nyomán a 
népszövbetségen folytatott. A brit politika, 

mely a francia sobinizmus Kirkéjének 
a 

bünkörébe került, elvesztette származása, 

nagysága, hipatása öntudatá s ha lelké- 
pel már nem is, fizikai én jéve: mód, ott 

bergődik a barázslónő cs !logó hálójában.
 

Ma azonban már Anglla is a sajá: rom- 

landó létén tapasztalja, hogy a trójai ol- 
harból kipergődőket a buntető bégzet so- 

orta a csáb karjaiba, s ha az istenek 

— az isteni csoda nem segit - ott hulla- 

nak el palamennyien - ő is, az ithakai 

irály - a mindeneket disznókká páltoz- 

tató szirén rabságában. 

Az angol szorultság és keserüség már 
egy üvböltő kiáltásban adja meg a szi- 
gelország s bele együtt az 2?gész kultur- 
bilág beszedelmének forrását: Franciaor- 
szág önzése, kapzsisága, kizárólagossági 
politikája az oka mindennek. Az mond- 

ja az a fonyszetőén eltökélt nyifatkozat. 
y pbalameddig Franciaország nem tesz 

politikai és gazdasági engedményeket, a 
bilág megbváltása lehetetlen ... 

Ott a francia barázslónő, aki tetszés 
s szükség szerint Shulock-ká, Harpagon- 

ná, Mefisztóvá képes átváltozni – med- 
artba szellemi szépségének és nagysága- 
nak eredeti ponásait is - Í eleljen a t ás 

felfordult sorsáért, akarja-e szabad á 
ni pagy sem? Öbé a pénz, az ér0, a foni 

tom, pigyázzon, nehogy a frank a Tet 
sorsára jusson. Ez lesz az a font, mely 
vér nélkül nem lehet kipágni a kiuzso- 
rázott pilág testéből. 

agyja a leszállitott zsold miatt 

Szele Béla der. 

Nemm segiemi a Homcemáráció semm... 

Az angol kormány 
íjedt intézkedései a font 
megmentése érdekében 

Bezdáráls az összes mnoi ézsdélke; méses 
éés félrál Hro emmelnéla am Hacmacmlákrnk 

Nem lehet azt állitani, hogy egészen váratlanul érkezett, mégis, nemcsak az curópai, de az . 
mélyen megrázta és a legnagyobb aggodalommal töltötte el a Londonból szétszikrázó hir: az angol birodalom 

London, szeptember 21. 
egész világ pénzpiacait 

énzügyi, 
válsága olyan méreteket öltött, amelyek mellett eltörpülnek minden eddigi hasonló válságok, amelyek az elmult hónapok- 
ban sorban megrázták, az egyetlen Franciaország kivételével, szinte az összes európai államokat. . 

Az angol Nemzeti Bank hirtelen beszüntette a belföldi aranykifizetéseket, ami gyakorlatilag azt jelenti, hogy az 
angliai beltöldi aranyforgalom teljesen megszünik, négy és félszázlékról hatra emelte fel a kamatlábat s ugyanakkor a 
kormány beszüntette az összes angliai tözsdék müködését, ami egyébként szükségszerü következménye volt a beföldi 
aranyforgalom beszüntetésének. Mindezeket a gazdasági életet mélyen megrázó, de elkerülhetetlenül szükséges intéz- 
kedéseket a font értékének védelmében megindult szinte kétségbeesett harc hozta magával. : 

Már szombaton délelőtt érkezett kül- 
földi jelentések sejteni engedték, hogy 
Londonban rendkivüli események ját- 
szódnak le az eddig legerősebbnek hitt 
valuta, a font körül. A szükszavu távira- 
tok egyelőre csak annyit árultak el, 

hogy a newyorki és hollandiai tőzsdé- 
ken a font értéke ellen megindult had- 
járat olyan méreteket öltött, hogy az 

A szombat 
A krizis fejlődése a szombat délutáni 

órákban már olyan iramot öltött, hogy a 
pénzügyminiszter sürgősen táviratozott 
a vidéken tartózkodó MacDonald minisz- 
terelnöknek. : 
MacDonald megszakitotta üdülését és 
szombat estére már Londonban volt. 

A minisztertanács azonnal összeült és 
két órás heves tanácskozás után hozta 
meg azokat a szükségrendeleteket, ame- 
lyekről fentebb röviden megemlékez- 
tünk. 

Felemelte a kamatlábat, beszüntette a 
londoni börze müködését s utasitotta a 
Nemzeti Bankot arra, hogy ujabb in- 
tézkedésig belföldre ne adjon ki több 
aranyat. 

Ekkor még csak a londoni börze beszün- 
tetéséről volt szó, az ujabb 
azonban már arról beszélnek, hogy 
az összes angol börzék bezárnak mind- 

táviratok 

angol kormány kénytelen volt kilépni 
eddigi rezerváltságából. 

A font ellen inditott veszélyes kontre- 
min kivádésére, a beérkezett jelentések 
szerint csütörtökön félmillió, pénteken 
egy és háromnegyed font értékü aranyat 
szállitottak Londonból Hollandiába, hogy 
a font elleni tőzsdemanővereket vissza- 
verhessék. : 
A következmények most azt mutatják, 

addle amig a kormány ujabb intézke- 
déseket nem ad ki. 

A szükségrendeleteket a miniszterta- 
nács az angol Nemzeti Bank képviselőjé- 
nek, Clay-nek a beszámolója után sza- 
vazta meg. 
Az angliai nyilvánosság csak vasárnap 

este tudta meg, hogy a helyzet mennyi- 
re komoly s hogy a kormány milyen in- 
tézkedéseket foganatositott. Az izgalom 
természetesen egyre nagyobb méreteket 
öltött, ugy annyira, hogy a miniszterel- 
nökség jónak látta tájékoztató hivatalos 
nyilatkozat kiadását. Ez a hivatalos tájé- 
kozatás, amely ugyancsak vasárnap este 
jelent meg, mindenekelőtt rról világosit- 
ja fel a közönséget, hogy 

az Angol Nemzeti Bank csak a beltöl- 
dön nem ad ki aranyat, a külföldi kifi- 
zetéseket azonban továbbra is rendesen 
teljesiti, hiszen éppen az a célkitüzése, 

A radikális intézkedések előzményei 
hogy ez a külföldre kidobott hatalmas 
aranymennyiség sem volt elegendő arra, 
hogy a kormány a veszélyt leküzdje. A 
font elleni támadások lankadatlan erő- 
vel folynak tovább s a krizis egyre több 
aranyra éhezett. A külföldi izgalom ter- 
mészetesen nyomban éreztette a hatását 
a londoni tőzsdén is, amelyet a külföld- 
re irányitott aranylevonás is eléggé irri- 
tált. ! 

esti sürgős minisztertanács 
hogy a font árfolyamát a külföldi pia- 
cokon fokozottabb mértékben védent 
tudja. : 

A rendelet, amit a kormány csak hosz- 
szas megfontolás, sulyos töprengés és 
önmaga legyőzésével hozott meg, hatá- 
rozatlan időre szól s addig marad érvény 
ben, amig ujabb kormányintézkedés 
nem hatálytalanitja. 
A belföldi aranyforgalom letiltását 

egyébként az a tény tette szükségessé, 
hogy a Nemzeti Banknak az elmult hó- 
napok folyamán rendkivül sulyos arany- 
kifizetései voltak. Csak julius óta közel 
200 millió font értékü aranyat fizetett ki. 
(160 milliárd lej). Emiatt aztán a Nem- 
zeti Bank aranyállománya 130 millió 
font értéküre csökkent. 
A rendelet azonban a normális bank- 

életet aig fogja érinteni, szükségszerüen 
maga után vonja azonban az összes ang- 
liai börzék beszüntetését. 

A szükségrendeletek hatása külföldön 
Természetes, hogy a londoni szükség- 

rendele ek, valamint a nyomukban meg- 
jelent kormánynyilatkozat igen rövid 
idő alatt közismert lett nemcsak Angliá- 
ban, hanem a szomszédos országokban is. 
Berlinben már több rovid félóra mul- 
tán tudtak a londoni kormánv rendkivü- 
li intézkedéseiről. A hatás mindenutt 
őriási, néhol szinte lesijto volt. A pénz- 

ügyi körök nyomban anácskozásokra 
ültek össze, hiszen nyilvánvaló, hogy a 
londoni események sulyos kihatással 
lesznek az összes európai pénztiacok . 
Éz a fenyegető veszedelem különösen 

Németországban okoz nagy aggodalmat. 
Pénzügyi körökben olyan intézkedése- 
ken törik a fejüket, amelyek a válságot 
tompithatnák. A Franklurter Zeitung ér- 
tesülése szerint 

egyelőre a berlini és frankfurti 
dék héfőn zárva maradnak. 

Közben folynak a tanácskozások s egy- 
általában 

nem lehetetlen az sem, hogy a német- 
országi tőzsdék is követni fogják az 
angol példát s egyidőre beszüntetik a 

tőzs- 

müködésüket. 
németországi sajtó egyébként azon a 

véleményen van, hogy a juliusi és au- 
gusztusi német krizis inditotta el azt a 
lavinát, amelynek sulyos következmé- 
nyei most Angliában érződnek. A rend- 
kivül sulyos válságból való kilábalás le- 
hetősége pedig Franciaország kezében 
van, amely uzsorásként gyüjtött maga- 
hoz évek óta minden aranyat. Ha Fran- 
ciaország nem tesz gazdasági és politi- 
kai engedményeket, ugy a válság egyre 
megrázóbb lesz és beláthatatlan követ- 
kezménvel-L-- vaezcethet.
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Nmerika és Franciaország a font mögé áll [/ 
A hétfő délutáni jelentések szerint a a francia jegybank teljes felkészültsé. kölcsönre. 

világsajtó érdeklődésének a középpontjá- gével áll a font mögé. Londonban Loyd George ujabb szóza- ; 
világsajtó érdeklődésének állanak, Ugy a Páris és London között állandó tárgya. tot intézett Anglia polgárságához, arra Egészséges és 
francia, mint a német sajtó nyugalomra lások vannak. Kiszivárgott hirek szerint kérve mindenkit, hogy nagy fegyelem- f kn 
int, mert az angol kormány fontmentő a francia jegybank késznek mutatkozik mel és szilárd összetartással legyenek se- szep oga ak 
rendelkezései nagyon radikálisak Azras ho vhorzásegitse Londont a font zitségére a kormán ak a fondrt éolv- : 

an, de éppen ezért gyors eredmény- ujabb sabilizálásához. atott nagy harc sikeres kivivása érde- 
Hel T de épp Egyébként a francia snj- A newyorki jelentések arról számolnak kében. , g tszés. yhe, kámálaiss 
tó erőteljesen hangsulyozza, hogy a font hnogy : Németországban a hangulat még min- gtisztitószer, amely mindem 
mentése Franciaországnak is érdeke, már Amerika is késznek mutatkozik a leg- dig nagyon izgatott. A tőzsdék szinte ki- logkőzbe behatol, eltávolitja a K 
csak azért is, mert az országban na- messzebbmenően résztvenni a font vétel nélkül zárva maradtak hétfőn s kényelmetlen foglerakódást, s2 gyobbmennyiségü font van a bankok, megmentésére inditott akcióban. valószinü, hogy holnap-holnapután sem tisztitja és fellrissiti a szá aa he magánosok. sőt a Nemzeti Bank tulaj- A szövetségi jegybankok vasárnap este kezdik meg a müködésüket. Egyelőre 1 eri a sz jat, a 
donában is. áta landó tan cskozásokat fol jatnak, tájékozatlanul éljanae j gmeszel. logakat ragyogó fehéren tartja. 

talában az a felfogás alakult ki, hory menő óvatosság tehát indokolt. éttő : : 
felemtésk szerén a fhonca kopmány Analiánk az amemka jegybankok nisbb rézeeli órákban olyan hitek terjedtek ERAÁSMI feljes mértékben átérti a font leértékte- nagyobb dollárkölcsön nyujtásával sics- el, hogy a német degybank is emeilni bo 
lenedésének a veszélyét. A pénzügyi se delesettek Ez a et e a nrarin aban a ó alába tan an ti .. 1 intezettne ekinthető nyira, irt azonban a 1 orakban hivatalos a kormányzat kijelentette, hogy hogy Anglia számithat az ujabb amerikai I megcáfolták. Sz appan N 
AAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA lo gápoló szer 

A leszerelési konferencia előtt akarja / a va FOS 2 a g megoldani Geni a gazdásági válságot s 

: fel 

uj helyzete a világpolitikában ; al 
vi 

Románia és Jugoszlábvia is kölcsönakcióval fordul a Népszövefségőez- a 
tö Genf, szeptember 21. ezeknek a követelményeknek? A genfi gával kifejti, mennyire igaza van az igen te (A B. L. munkatársától.) közfelfogás egyre leplezetlenebbül hirde- tisztelt Kartárs urnak, vagy - amire még 

Midőn szombaton a magyar delegáció ti, hogy nem volt példa - a hatodik bizottság lete 
feltárta Magyarország nyomasztó helyze- Magyarország nyomorának a feudáliz- legutolsó ilésén Benes is helyeselte a né- — 
tét a Népszövetség pénzügyi bizottsága mus a főoka met külügyminiszter előterjesztését, a Romániai vezérképviselet: 
előtt, olyan hirek szivárogtak elő a ku- és a nemzetközi politikában hangadó mellyel „pARFÜMERIA ELITEI ENGROS" 
lisszák mögül, mintha, a nyomasztó ma- Journal de Genéve olyan mérvünek ne- Curtius a nemeurópai államoknak az Bucuresti, IV. Str. Labirint 54. va gyar gondok mély hatást gyakoroltak vezi a magyar reakciót, amelyhez fog- Európa-bizottságba való benonását sür- ammomutummemmmmm 
volna az illetékes körökre és remény nyi- ható szerinte sehol máshol nem létezik... gette. , n lik rá, hogy Magyarország megkapja a Már pedig ilyen kormányzan rendszer, (Enélkül szerinte megoldhatatlan a kon- állam annak a feltevésnek, mintha ő el- pe 
kért kölcsönt. ha az elcsüggedés is hozzájárul, könnyen tinens válsága.) Szóval a bizottságokban lene volna a leszerelésnek. ce Azóta egy pokolgép felrobbantotta a megbosszulhatja magát a lefékezett nép- csak ugy csöpügnek a közeledési szellem- Néhány esztendővel ezelőtt a francia 
Bukarest-osztendei gyorsvonatot, osztrák tömegek hangulatkirobbanásában. től a felszólalások, ugyanakkor, amikor kormány még azt hirdette, hogy a lesze- pe 
fajvédő különitmények elfoglaltak ne- Fölmerül hát a kérdés: ki fog segiteni az Ássembléen még mindig a ridog tó- relés előtt az általános biztonság érzetét és 
hány stájer falucskát és a régi osztrák- ezekután a babajutott két országon? Hisz nus uralkodik, a tanácsnak pedig. amely- kell felkelteni. Ma Jacgues Lyon, a lesze. jó magyar monarchia közös emlékét felidé- jól értesült körökben már arról is suttog- ben Magyarország nincs képviselve, a relés problémáiról irt könyvében a fran. . 

a fontos tárgyalásokat. Magyarország, a Románia és fugoszlápia is hasonló se- is valamilyen magyarellenes izt ad... odavágja már a kormánynak, hogy a go- ] ki a fölveendő kölcsönt azzal akarja Ka gélykérési akciópal hozakodik elő Soha még annyira nem hasonlitottak nosztevők ártalmatlanná tételét nem a vá rantálni, hogy gyáraiban uj lendülettel és valószinü, hogy a franciák akkor in- egymáshoz a világ ötvenkét államáuak jósorsra kell bizni, sem pedig azt várni,, 
indul majd meg a munka és fölvirágzik kább e szövetséges államokat fogják tá- népszövetségi kiküldöttei által elzengett hogy majd maguktól megtérnek. . ni 
az ország gazdasági helyzete és aki foly- mogatni ranyekkal mint Magyarorszá- felszólalások, mint a XII. közgyülés bi- döst már a nemzetközi politikusok is ű 
ton azt hangoztatta a hitelezői megnyug- got vagy Ausztriát. zottsági tanácskozásain, S ebhen nemcsak megállapodtak abban, hogy elsősorban a 
tatására, hogy az országot nem fenyegeti Közben a nyilt szinpadon élénken foly- annak az erőfeszitésnek van nagy szere- nemzetközi viládpálságot kell me otdani, ! kommunista veszély, mit mondhat Genf- mnak a tárgyalások a Népszövetség külön- pe, hogy közös erővel lábaljanak keresz- ha a siker jegyében akarnak leülmi az e 
ben a bia-torbágyi pokolgép fölrobbanása böző bizottságaiban. Ha a törődött Briand tül gazdasági bajokon, hanem még az ár- 1932. konf erenciához. : rá 
után? mond valamit, Curtius szokott finomeá- ] nyékát is el akarja háritani valamennyi ! SEIDNER IMRE 
A nemzetközi kölcsön elengedhetetlen AsaAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAA A A AA AA A AAAAAAA A alapfeltétele a kölcsönkérő ország belső : : v 

politikai viszonyainak stabilizáltsága. A ! . . a választások alkalmánai parancsot 
finom genfi szeizmográf a politika min- A a : an 1 kaplak a kisenevi főügyésztől. ho 
den földrengésére azonnal válaszol, még Stére-féle demokratapárt jelöltjét, Mata u előbb, mielőtt a new-yorki tőzsdén zu- polt képviselőt a pálasztások előit ver- 
hanni kezdenének valamely bajbajutott - jék el és kinozzák meg, ország iparvállalatainak értékpapirjai. A 
Cuai du Wilson kölcsöntárgyalásai zárt 
ajtók mögött folynak ugyan és pillanat- 
nyi állásukról nem informálják a sajtót, 

elindult Kina felé J ügyész – a volt detektivek állitása sze- 

Moszkoa, szeptember 21. 

hogy ne mehessen propaganda-utra. Az 

rint – becsületszavára kijelentette, hogy 
az előre kitervelt brutalitásért semmi bán- t 
tódás nem fogja őket érni, mivel annak 
politikai jelleget fognak kölcsönözni. 
A főügyész biztatására a két detektiv 

sletartóztatta" Matát és a rendőrség zár- 
kájában 

de ma már mindenki arról beszélt, hogy 
Magyarország és Ausztria kölcsönakció- 
jának nincsenek a legfényesebb kilátásai. 
Minden francia nemcsak született dip- 
lomata, hanem született takarékoskodó is. 
A tisztviselő, a munkás, vagy akár a 

A Nakamura japán tábornok meggyirbolása miatt kirobbant japán-kinai 
konfliktus uj fejezet elé érkezett a Tokioból Moszkoába érkezett jelentések sze- 
rint. Ezek arról adnak hirt, hogy Japán kormánya 

szünteti a Mandzsuriában meginditott fke 
dik a japán érdekek 

la kijelentette, azonnal be- 
an megin fegyperes akciót, ha Kina bégre gondosko- 
és különösen a japán alattpalók védelméről. A nankingi 

bankigazgató elegáns felesége egyaránt 
megnézi a sout, mielőtt kiadná. Bain- 
ville francia iró olyan szent es törékeny 
„lénynek" tartjá a takarékosságot, a fran- 
cia gazdagság egyik forrását, mint 

kormány állásfoglalása egyelőre ismeretlen a japán előterjesztéseket illetőleg. 
A kinai kormány azonban már felelt Mukden megszállására: Santun tarto- 

mányban elrendelte és kihirdette az ostromállapotot. A tartományban élő japá- 
nok ezerszámra menekülnek. 

Japán kormánya egyébként hadiflottáját elinditotta a kinai kikötők felé. A 

több órán keresztül kinozpa, véresre 
voverték. 

Megindult a vizsgálat, amelynek ered- 
ménye az lett, hogy a két detektinet fel- : min egy szobjet nem apbatkózik be Kina és Japán háboruskodásába, mert az orosz-kinat fü ék és a birósági eljárá m zülöt K agá abva Kbe 2s ábor sn sz-kin ggesztették és a birósági eljárás folya- ven ilötte Amely magaban hordja A e. Eonjirtus idején a japán kormány sem kifogásolta a keletkinai pasut mentén mán elsőfokon egy-egy évi fogházbünte- 

ségével van összefüggésben, hogy Fran- élet ű épfotet iésok adműveleteket. - , tésre itélték őket sulyos testisértés miatt. 
ciaország esztendőkön keresztül nem d i a őlt a japán csapatok folytatták előrenyomulásukat Man- Azért akartak tehát bosszut állni az akart pénzt kölcsönözni Németország- dzsurzban- zzel cgyidőbon 2 szovjetkormány is megtette a szükséges óvintézke- ügyészen, mert nem tartotta be a sza- l nak, mert a szélsőséges elemek, főleg az dásokei esletőségre atősszeponást rendelé el a mandzsuriai határon, felkészülbe bát és engedte elitélni őket, kotott pa- B 
ácélsisakosok hatalomrakerülésétől tar- ; rancsára cselekedtek. 

Franci á hárul a hitelező - : : mentuma az országban uralkodó válasz- : a Egyvdlaszfásidokumenum : olmentaltásmak minden komimesii T6dott két középeurópai országgal szem- fölösleges. s 
ben is, Könnyen elképzelhetjük hát, hogy s : zs AAAAAAAALAAAAAAAAAAAAAAA , Ascncvi töüdyési rendel goru feltételekhez köti Franciaország a – GOGA KEDDEN ÉRKEZIK VISSZA a 
magyar és osztrák kölcsönöket. KÜLFÖLDI UTJÁRÓL. Bukarestből jelentik l 

Vajjon eleget tehet-e Magyarország Véresre Kimoztál A külföldön tartózkodó Goga Octávián ked- 
E , den érkezik vissza az országba. Megérkezése n Modern Moz BRASSÓ : .. Amikor a iőügyész után néhány napot tölt csucsai kastélyában b 

Tel. 518 Sicrc-párt iclöltjét nem tartja be a pribé- s azután utazik e a fővárosba, hogy rekat : 
z ezdje a Ma, héttőn a nagyszerü német filmoperette : keknek adott szavát mózgalmaiba. TÁt a néppárt oszt P 

KARRIÉRT Bukarest, szeptember 21 deztek Balti vár 4 - 21. : alti városban Rascanu tábornok- t D OLL CSINÁL Furcsa véletlen, hogy a legutóbbi vá- nak, Besszarábia kormányzójának tiszte-Megnyilt! Ui szálloda! b 
Dolly Haas és Oskar Kariweiss-al. lasztások visszaélései rendre kezdenek letére, Vigan folyt a mulatság, amikor a ] UFA-FILM - MAGYAR FELIRAT. napyilágra korülni. Annak ellenére, hogy teramben váratlánul megjeleni két volt NIEW TQ ormány annakidején lépten-nyomon etektiv, Comsa és Berdán, akik rövid tá- Western beszélőgép. a választésok egvenosségét És tisztaskgát jékozódás után, i rövid tá 

„Dollárhercegnő siemried Armo. állapitható, hogy igenis történtek bruta- Íak és egy ópatlan pillanatban rátá- Egyágyas szobák 80-90 lejig. kétáguas ! litások és nem véletlenül, hanem felsőbb madoa ütlegelni kezdték. 
Következik : a á ági 2 z szobák 110-120 lejig. Modern kényelém. rendeletre. A legujabb választási doku- A váratlan támadásra óriási botrány törtkö : den . " t i min e A febér bará- mentumot egy kiesenevi véletlen szolgál- ki. A támadókat letartóztatták. Kihall- koseéy k pantelőze n kiszolgátós Világszenzació. tatta, gatásuk alkalmával 

. 

2. OLDAIL 

Vasárnap délután népes bankettet ren- 
szenzációs vallomást 

tettek. Elmondották, hogy M fiszíviselő és utazó uraknak kedvezmén ! 

CZFUTDUD a7 
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Kolozsvár legujabb társadalmi botránya 

LÁSZLÓ ÁKOS BANKIGAZGATÓ 
KARRIERJE a pesti tőzsdeláztól a családi 
Különös kötvényüzletek, bankala 

háboru utáni pályatutás mérttöldkövei 

Kolozsoár, szeptember 2t. 
Néhány nap őta Kolozsváron kevesebb van 

egy bankigazgatóval és több egy társadalmi 
botránnyal. A bankigazgató távozása fel se 
tünt volna senkinek, ha a neve nem volna 
a legszorosabb kapcsolatban a botránnyal. 
Nem is egy botránnyal. A bankigazgató ne- 
ve Lászlós Ákos, akinek a személye körül el- 
sőizben a kolozsvári magyar szinház szeren- 
csétlen emlékezetű bérbeadásával kapcsolat- 
van robbant ki az első komolyabb botrány 
És ugyanennek a skandalumnak talán még 
aagyobbra dagadó utóhullámai viharoznak 
fel most a Lőrinczy-ügy során. László Akos- 
aak a magyar szinházon keresztül eddig még 
fel nem tárt kapcsolatai vannak a vizsgálat 
Matt álló Lőrinczy-üggyel és a kolozsvárt 
vizsgálóbiró na on kiváncsi volna László 
Ákos magyaráz ára, ha László Ákost az el- 
mult héten a családja el nem tanácsolja kül- 
löldre. Egy nappal a kihallgatására kitüzött 
terminus előtt... 

szinházigazgatás, kellemetlen váltóhist óarvó alat, mozt, szappangy 
és a Lőrinczy-ügy: — egy 

Az eltanácsolás azonban főképpen bizo. 
nyos rendezetlen váltóaláirások miatt vált 
sürgőssé, amelyeket csak az utolsó pillanat. 
ban sikerült a családnak visszavonatni a 
rendőrségtől. Ezek a váltók még abból az 

időből származnak, amikor a válságos hely. 
zetbe került kolozsvári Magyar Szinház igaz- 
gatását, általános meghökkenésre és Kolozs- 
vár magyar társadalmának tiltakozása elle- 
nére, László Ákosra és üzlettársára, Horoáth- 
Tholdy István grófra bizta a Szinpártoló 
Egyesület, négyévi szerződéssel. László Ákos 

elnyomta a vele egykoru grófot és teljhata- 
lommal teljesen egyedül vezette a kolozsvár! 
Magyar Szinház müvészeti és gazdasági 
ügyeit. Néhány botrányos előadás után, ame- 

lyen a tehetséges és hivatásos müvészek mel- : 
lőzésével az uj bérlők saját kegyenceiket lép- 
tették fel, a közönség tünteőleg elmaradt a 
szinházból. Ez természetesen kihatással volt 
a szinház gazdasági ügyeire is. 

Egy kellemetlen váltóhistória 
gy nagy szinházi üzemnél sok mindenre ? és üzleteivel kapcsolatban, most önkéntes 

ran szükség: amit László Ákosék különböző 
kereskedőknél szereztek be. A vásárlásoknál 
nindig váltóval fizetett a szinház, amelynek 
pecsétjén kivül a két igazgató aláirása is sze- 
cepelt az elfogadványokon, mert a legtöbb 
kereskedő, szerencsés óvatosságból nem elé- 
redett meg László Ákos aláirásával, hanem 
cagaszkodott a gróf aláirásához is. Ús az a 
jóhiszemü ember, aki ilyen szinházi vátót 
fizetségül bárkitől is elfogadott, amikor a le- 
járat napján bemutatta azokat gróf Horváth- 
holdynak, a fiatal mágnás nagyon sok ilyen 

váltót nem volt hajlandó a magáénak elis- 
merni. 
risszaváltani egyes váltókat a Szinpártoló 
Egyesület sem, amely időközben a közvéle- 
nény nyomása alatt visszavette a :rinházat 
4négyéves bérleti szerződés alig egyéves 
ennállása után. Itt azzal utasitották el a 
ráltók kiegyenlitését, hogy azok nem szere- 
elnek a volt bérlők kiválásakor összeállitott 
Hszámolásokban. Miután minden hitelező 
zereti visszakapni a pénzét, nem maradt 
nás mód erre, mint bünvádi utra terelni a 
tülönös váltók ügyét. Az utolsó percben 
zonban mégis rendbejött valahogy a gaz- 
látlan váltók ügye. 

LÁSZLÓ ÁKOS KARRIERJE 

Annak, hogy a fiatal bankár, akiről még 
cem is olyan régen valóságos legendák fo- 
rogtak közszájon fantasztikus kereseteivel 

Hasonlóképpen nem volt najlandó 

számüzetésbe volt kénytelen menekülni, hosz- 
szu és nagyon érdekes története van. 

László Ákos a Kolozsváron tekintélyes sze- 
repet játszó Sebestyén-család vagyoni és tár- 
sadalmi sulyának köszönheti, hogy abszolut 
középszerü képességeivel, ha látszólag is, 
közéleti szereplővé tudott kinőni. És a há- 
boru utáni elvadult viszonyoknak, amelyek 
éppen azoknak az embereknek kedveztek, a 
ki jól értett ahhoz, hogyan kell beszéltetni 
önmagukról és miképpen lehet port hinteni 
a világ szemébe. A ma is átlag 26-27 éves 

fiatalember a kolozsvári unitárius kollégi- 
umban végezte középiskolai tanulmányait és 
itt került baráti viszonyba Horváth-Tholdy 
István gróffal, aki osztálytársa volt. A szü- 
letési arisztokrácia megbocsátotta a gazdag 
Sebestyén-család már akkor előkelősködő leg- 
ifjabb képviselőjének, hogy zsidó és igy a 
két diák igen meleg barátságba jfutott egy- 
mással. Érettségi után ennek a barátságnak 
az alapján Horváth-Tholdy gróf kivitte ma- 
gával László Ákost a szülei birtokára. Ma- 
rosnémetiben a két jóbarát üres óráiban ke- 
resztül-kasul kutatta az ősi kastélyt és igy 
akadtak rá egy már régen elfelejtett érem- 
gyüjteményre. Nekik ajándékozták a gyüj- 
teményt, amelyben sok értékes régi pénz 
volt és a két tettrevágyó maturált diák sie- 
tett is a sok régi pénzt felváltani jó, modern 
valutára. Állitólag félmillió lejt kaptak és ez 
az összeg képezte azután a további üzleti 
vállalkozások alapját. Társak lettek. 

Az olasz ellentengernagy, 
mint üzleti tőke 

Ugyanabban az évben László Ákos, hogy a 
megfelelő igazolványokhoz jusson, belépett 
kezdő ujságirónak az egyik kolozsvári napi- 
lap szerkesztőségébe, majd rövid idő mulva 
felutazott Budapestre és beiratkozott a köz- 
gazdasági fakultásra. Egyes verziók szerint 
lászló Ákos állitólag nagy pénzeket nyert 
Budapesten, ahol akkor még nagy eolt a 
tőzsdeláz és ez őt is elragadta, mig végül ott 
is hagyta az egyetemet. Egy másik verzió 
szerint László Ákos csakugyan nagy összege- 
ket keresett Budapesten, de nem tőzsdézéssel, 
hanem bizonyos értékpapir-manipulációkon, 

amelyek miatt állandóan repülőgépen jótt- 
ment Budapest és Páris között, Hetenként 
tette meg ezt az utat, mindaddig, amig ki 

nem robbant a Párisban és Berlinben lelep- 

lezett magyar kötvényhamisitási boérány. 
Vannak, akik ugy tudják, hogy László Ákos- 

nak is volt szerepe ebben az óminózus ügy- 
ben, de ez nem bizonyitható, Csak annyi bi- 

ronyos, hogy hir szerint tekintélyes vagyon. 
nal került vissza Kolozsvárra. Amikor visz- 
szatért, magával hozta Cortini olasz ellenten- 

gernagyot, akivel külföldön utazgatásai köz- 

ben ismerkedett meg. Legjobb barátjának 
játszotta ki az olasz katonatisztet, akivel, - 

mint később kiderült, – nagyon jól kitervelt 
üzleti számitásai voltak. 
Eredetileg, amint mondják, László KÁkos 

azt szerette volna, ha belekapcsolódhat az 

akkor még szerényebb keretek között mozgó 

Kereskedelmi Hitelintézetbe, amelynek vezér- 

Kazgatói székében akkor édesapja, László 

Gyula ült. De a bank tulajdonképpeni feje, 
Sebesíyén Dávid, hallani sem akart arról, 
ogy társává fogadja ifju unokáját, akitől 
tgyáltalán nem volt elragadtatva. (Lőrinczy 

-——— 

is, amely ügylet tudvalevőleg — 

lyásu. 

Mózestől igen!) László Ákos erre Cortini ad- 
mirális és gróf Horváth-Tholdy István nevé- 
nek kijátszásával konkurrens bankot alapi- 
tott, az Erdélyi Takarékpénztárt. Amolyan 
kis bankocska volt ez, amelynek kitünően 
kedveztek a zabolátlan kamatviszonyok. Ez- 
zel párhuzamosan az uj bank erősen kulti- 
válni kezdte az Erdélyben még ma sem je- 
lentős kötvényüzletet. Azt, hogy honnau és 
milyen uton jutott az Erdélyi Takarék ezek- 
hez a kötvényekhez, nehéz lenne megállapi- 
tani, de annyi tény, hogy abban az időben 
László Ákos rengeteget utazott külföldre, a 
honnan zsufolt bőröndökkel tért vissza, anél- 
kül, hogy a határon valaha is bármilyen kel- 

lemetlensége támadt volna. Általában na- 
gyon jó viszonyt tartott fenn a vámtisziívise- 
lőkkel, ami lehet teljesen független dolog is 
a kötvényüzlettől. A kötvényekről még csak 
annyit érdemes feljegyezni, hogy László 
Ákosnak valamilyen szerepe volt a Szamos- 
völgyi Vasut Rt. kötvényeinek a román ál- 
lamkincstár részéről történt átváltása körül 

akkori közlekedésügyi államtitkár szerepével 
kapcsolatban – nem volt egészen sima lefo- 

SZABÁSU ÜZLETEK 
László Ákos karrierje, kisebb zökkenőktől 

eltekintve, megfelelően fizetett sajtóreklám 
segitségével, erélyes vonalvezetéssel fölfelé 
ivelt. Az emberek azt hitték, hogy komoly 
pénzügyi tényező lett a konzervativ kolozs- 
vári piacon. Csak a beavatottak tudták, hogy 
az egész felszinre törés nem lehet hosszu éle- 
tü, mert indokolatlan és hiányzik a kellő 
megalapozottsága. Hiába jutott be László 

Raileanu 

NAGYURI ÉLET ÉS NAGY- 

számiüűzetésig 
Ákos a társa révén a legexkluzivebb mágnás- 
körökbe, hiába nyerte meg igazgatósági tag- 
nak a bankjához gróf IVass Endrét is, hiába 
rendezte a reggelig tartó pezsgős mulatságo- 
kat, hiába járt mindig csak automobílon, 
hiába volt látható az összes mulatóhelyeken, 
hiába tartott nagyszerüen fizetett szeretőket, 
akiknek pazarul fényüző lakásokat endezett 
be, hiába vivott hirhedt kártyacsatákat és 
hiába verette magának uton-utfélen a nagy- 
dobot élőszóval és a sajtóban, – a komoly 
üzleti világban mindig lenézték és betolako- 
dónak tekintették lázas üzleti tevékenykedése 
ellenére. Tudták, hogy eljön még az idő, a 

mikor a futó homokra épitett összes vállal. 
kozásoknak össze kell omlaniok. 

Egyelőre azonban László Ákos élte a vilá. 
gát és nagyszerüen keresett. Barátjának, a' 

1 állitólagos olasz ellentengernagynak a révér 
megszerzi a Paramount-filmgyár ománia: 
vezérképviseleté, amelynek értékesitésére 
megalapitja az Imperator Film céget. Elein. 
te nagyszerüen prosperált a vállalat, amiko 
váratlanul közbejöhetett valami, mert a Pa- 
ramount igazgatósága Amerikából kiktldte 
Palugyai igazgatót, aki gyorsan likvidál 
Lászlóékkal, felbontotta velük a szerződés 
és a Paramountot levitte Bukarestbe. Uj üz- 
let után kellett nézni és miután László Ákos 
felismerte a filmszakmában rejlő nagy üzlet 
lehetőségeket, az Erdélyi Takarékpénztár má 
sik igazgatósági tagjával, dr. Buia János vá- 
rosi tisztiorvossal együtt átvette a legjobban 
menő mozi bérletét. Ezzel párhuzamosan 2 
külföldi sorsolásos kötvények terjesztéséve 
is kezdett foglalkozni, de, mert itt zámoln 
kellett a hatóságok esetleges beavatkozásá. 
val, - ami elkésetten bár, de nem rég meg 

is történt, - külön céget létesitett erre a cél. 
ra, Schreiber-bankház elnevezés alatt. Bekap 
csolódott László Ákos a csődbe kergetett Hein 
rich-szappangyárba is, amelynek zajos kor. 
fliktusok árán jutott birtokába, egy alkalm 
konzorciummal együtt. És most kiderült 
hogy László Ákoséknak szerepük volt a Lő. 
rinczy-ügyben is... 

Báró Kemény János baráti zsirója 
Mindezekből az üzleti vállalkozásokból 

messze kimagaslik László Ákos legmerészebb 
és legrosszabbul sikerült akciója: a Magyar 
Szinház bérlete. Amikor 1930. májusában a 
Szinpártoló Egyesület négy évre bérheadta 
nekik a szinházat, Lászlóék többek között 
kötelezettséget vállaltak arra, hogy kifizetik 
dr. Janovics Jenő négymilliós adósságát. De 
amint utólag kiderült, nem volt egy krajcár- 
juk sem, hanem felkeresték báró Kemény 
Jánost, az Erdályi Helikon mecénását és tő- 
le kértek többmilliós váltókat. Azzal érvel- 
tek, hogy az Erdélyi Takarékpénztártól ők, 
mint igazgatók, nem vehetnek fel saját vál- 
tóra pénzt és ezért van szükségük Kemény 
báró garanciájára, akit biztosítottak róla, 
hogy az általa aláirt váltókat nem fogják le- 
számitolni. Képzelhető a fiatal báró kinos 
meglepetése, amikor az egyik kolozsvári ro- 
mán pénzintézettől felszólitást kapott, hogy 
közel másfélmilliós váltóesedékességét ren- 
dezze, Kemény báró felelősségre vonta Lász- 
lóékat, felülvizsgáltatta a szinház könyveit 
és nyilt botránnyal fenyegetőzött. Megindul- 
tak a tárgyalások, amelyek során László 
Ákos hozzátartozói magukra vállalták a báró 
Kemény János garanciájának felhasználásá- 
val felvett összeg nagyobbik felének megté- 
ritését, mig a kisebbik rész, amely állitólag 

3 és félmillió körül mozog,. tandijul szolgál 
majd a tulságosan jóhiszemü bárónak, hogy 
máskor ne adjon milliós zsirókat baráti szi- 
vességből. 
Ugy látszik azonban, hogy a báró Kemény 

János váltóira felvett összeg nem ralt ele- 
gendő, mert hiszen abból dr. Janovics Je. 
nőért egyedül 4 milliót kellett kifizetni, azon. 
kivül a Magyar Szinház detficitje is 6 mil 
lióra nőtt Lászlóék egyéves gazdálkodása 
alatt. Valószinüleg ez a magyarázata annak 
hogy olyan váltók kerültek forgalomba gról 
Horváth-Tholdy István és László Ákos alá. 
irásával, amelyeket a gróf utólag csak igen 
kis részben volt hajlandó a magáénak elis. 
merni. Hir szerint közel egymillió lejt tesa 
ki ezeknek a váltóknak az összege. Mindeze. 
ket az ügyeket az érdekeltek igyekeztek há. 
zilag elrendezni, állitólag azonban a külön. 
böző elszámolások után is még mindig van 
nak a kolozsvári piacon gazdátlan valtok. 
Nem lehet tehát csodálkozni azon, hegy a 

rokonok megelégelték a baráti tömjénzőések. 
től önmagába szédült fiatalember üzleti zse. 
nijét és ha már a számlát nekik kell kifizet. 
niök, legalább ártalmatlanná tették és el- 
küldték külföldi tanulmányutra, ahol remél- 
hetőleg nem fog ujabb üzleteket csinálni.., 

Bányai Érnő aAAAAAAAAAAAAAAAAAÁA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Revolverek sorfala ki 
süt a pék kenyeret 

zölt 

Amig a kalácsokat ki nem sütöm, nem megyek a rendőrségre ! 
– mondotta Tóth Károly pékmester 

Szatmár szeptember hó 21. 
A B. L. legutóbb jelentette, hbogy ke- 

nyérbélyeg razzia során Tóth Károly 
szatmári pékmester összeszólalkozott 
Miloiu rendőrtiszttel, karót emelt a 
rendőrtisztre és ezért a pékmestert le- 
tartóztatták. A letartóztatott pékmestert 
az ügyészség kihallgatása után szaba- 
donbocsátotta, de természetesen Tóth Ká- 
roly ellen az eljárás tovább folyik. 
Tóth Károly vallomása szerint nem 

emelt botot a rendőrtisztre, csak mé- 
regbe gurult és mérgében ugy a fald- 
hözvágta a sütőlapátot, hogy az darabok- 
ra tört. 

A rendőrfiszt ugyanis azt kivánta, 
hogy a pékmester a forró kemencéből 
szedje ki a vasárnapra készülő kalá- 
csokat és mutassa meg, hogy azoknak 
fenekén van-e bélyeg. 

Tőth Károlv megmagyarázta a rendőr- 
tisztnek, hogy ez lehetetlenség. A ka- 
lács nyulós massza, amelyet mig teljesen 
meg nem sül, a tepsiből kivenni nem le- 
het és igy neki nincs is alkalma meg- 
győzni arról, hogy a háztartások, ame- 
lyek ezeket a kalácsokat dagasztják és a 

Telefon : 
518 „MODERN MOZG bexsso 

é 

pékhez csak kisütni adják be, ragasztot- 
tak-e bélyeget a kalács aljára vagy nem? 
A szóváltás során a rendőrtiszt közöl- 
fe a pékmesterrel, hogy letartóztatja 
követelte, hogy azonnal kövesse őt a 
rendőrségre. Tóth Károly nem akarta 
ott hagyni a kemencéjét addiz. amig a 
kalácsokat ki nem süti és mivel a rend- 
őrség emberei is belátták, hogy ezt a 
kis időt Tóthnak még engedélyezhetik, 
bevárták, hogy a pékmester előbb süsse 
ki a kalácsokat. 
Tóőth Károly elmondja. hogy ötnegyed 
óráig tartott, mig az éppen a kemeuce- 
ben, levő tésztákat megsütötte és az alatt 
az idő alatt 
Miloiu rendőrtiszt, Szabó detektiv és 
két rendőr revolverrel a kezükben 
őrizték a pékmestert kemencéje előtt, 
hogy el ne szökjék 
—– A revolverek sorfala között még so- 

hasem sütöttem kalácsot! — mondja 
Tóth Károly, aki bevallja, hogy z az üt- 
negyedóra élete nagyon nehéz ötnegyed- 
órája volt. 
tékmesak a kalácsot, őt is meghélyegez- 
ék,. 

Mövetkezik : 
a világ legragyogóbb német éneklő, 
beszélő filmszenzációja 

Charlotte Susa és Gustav Fröhlich a töszerephben 

RICHDRD VOSS 
. 

„Zwei Menschen" cimű regénye, filmen , 

A vidék figyelmébe is ajánljuk ezen ülmremekünket! 
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Bukarest, szeptember 21. 

Ma végigoloastam egy nemzetközi negálla- 
podást. A Monitorul Oficiál egyik legutóbbi 
számában jelent meg francia és román nayel- 
ven. Jellemző, hogy csupán az egyezmény 
eláiróinak néosora négy és fél nyomtatott 
oldalra rug. Hét fejezetből, illetőleg 97 sza- 
kaszból áll. Az ember feje kóbályog a nehéz 
*uyelvezettel megfogalmazott paragrafusok 
tömkelegétől. 
Mégis bvégigoloastam, sőt azt lehetne mon- 

dani, hogy ellenállhatatlan érdeklődéssel, 
szinte gyermekien lelkesedve olpastam ovégig. 
Pedig nagyon utálom a törvényeket, legye- 
nek azok akár nemzetiek, akár nemzetkö- 
ziek. Unalmasak, szárazok, nagyképüek, fon- 
toaskodók, agyonszámitottak s mégis hemzseg 
bennük az ellenmondás. A lényegüket az ad- 
ja, ahogyan majdan ki lehet őket játlszani. 
Ez a megállapodás azonban kibvétel. Cime: 

Egyezmény a hadifoglyokkal opaló bánás- 
módról. 

Kilencvenhét paragrafusból áll s mégis azt 
lehet mondani rá, hogy költemény. Iról 
munka, melyben benne lüktet a szin. 
Amikor nagynehezen a bvégére értem, meg. 

rendüloe s melankóliápal tettem le. Talán 
csak a gyermekébek mese-élményei gyako- 
roltak rám ilyen hatást, mint ez a száraz sza- 
kasz- és bekezdés-halmazat. Szerettem volna 
kirohanni az utcára, magam köré gyüjteni a 
tömeget, széttárni karomat s elkiáltani, hogy: 
—– Heuréka! 
– Meg oan! Meg opan! Meg ovan a nagy 

megoldás! 
— Éljen! Éljen! Éljen! 
— Éljen a világháboru! 

x : 
Ugy bvan, éljen a világháboru! 
Tudom, hogy milyen nehéz szó az, amit 

kimondok, de ennek ellenére pvállalom a tel- 
jes felelősséget. Tehát ismét kihangsulyozom, 
hogy éljen a pvilágháboru! S nem is a régi 
világháboru, melyen állitólag már tulestünk, 
hanem az uj, melybe állitólag még nem kez- 
dettünk bele. 
Ez a merőben cinikus éljenzés, ez az em- 

bertelenül duroa helyeslése a tömegmeszár- 
"ásnak természetszerüleg ellenszenbves. 
Azonban szolgáljon mentségemre, hogy el- 

oloastam a hadifoglyokról szóló nemzetkőzi 
egyezményt. : 
Elvégre is, érző és bérző ember pagyok, 

mint annyi más. Nyitott szemekkel és fülek- 
tel járok a pilágban, látom és hallom, mi fo- 
iyik itten társadalmi élet ürügyén. Tele bpa- 
zyok oágyakkal és elképzelésekkel afelől, 
niképpen kellene és lehetne oáltoztatni a 
Tolgokon. Nem csupán a magam dolgain, ha- 
vem – miután szociális lény pvagyok - mind- 
ennyiunk dolgain. 
S az egyezmény eloloasása után ezért él- 

tenzem az uj oilágháborut. Mint az egyedüli 
tehetőséget, mely közbetpe, - a hadifogság- 
sal, - módot nyujt arra, hogy milliónyi em- 
ber sorsa megoáltozhassék. 

x 
Tegyük fel, hogy 1945-öt irunk, két ébe 

dul a ovilágháboru s Ön ellenséges hadifog- 
ságba esik. 
Persze, a gondolatra keserüen összehuzódik 
szája. Megértem, magam is voltam hadifog- 

ágban. Közpetlen ellenségem, a káplár, aki 
z uralmat átbette fölöttem, megfogta a gyu- 
tai táskámat és azt mondta: 
— Chrszioal! 
Vagyis szép. Tetszik neki. Chrszioa. 
S a táskát ügyes mozdulattal leemelte a 

nyakamról. 
A gyulai palóban szép volt, nekem is tet- 

szett. Hozzámnőtt, mint egy amulett. Benne 
volt a fogkefém. Ijedten kaptam hát utána, 
némi fájdalommal. 
A következő pillanatban ellenségem, a káp- 

lár, puskatussal ugy döfött hasba, hogy fél- 
ájultan terültem el a földön. Fülemen és or- 
romon csendesen csurdogált a vér. 
Azután bedugtak egy kazamatába. 4 föl- 

dön szalmán feküdtünk, paksötét oolt még 
nappal is. A tetbek elleptek mindnyáju :kat, 
tulzás nélkül szólpa, a nyers és rózsaszin hu- 
sig marták fel az epidermiszünket. Zokogtam 
a szenvbedéstől. A fürdő ismeretlen balami 
volt. Reggel egyetlen kanna bvizet részeltünk 
az egész kazamata részére. Mindenki kapott 
egy kortyot, azzal kiöblögettük a komisz- 

bakai szánkat, oszt kiköptük a markunkba 
s megmostuk a pofánkat. 
Egyszer tiz centire palót lerágtam az asztal 

széléből. Éhes poltam. 
A kazamata körül kettétőrt drótsővbénnyel 

körülkeritett udovar állott a rendelkezésünk- 
re Husz lépés széltében, tizenőt hosszában. 
A drótsöbény megőrjitett bennünket. A tet- 

veken kinűül téptük és martuk mi magunk 
is egymást. Ez az ugynevezett Hindernis- 
nerbőzitát. 
Az őserdei állatok hozzánk képest cioilizált 

urak ovoltak. Ugy külsőleg, mint lelki állapo- 
tukat illetőleg. 
Nincs mindenkinek olyan jó dolga, mint a 

„Szibériai garnizon"-ban a törzstiszt urak- 
nak. 

De ezt felesleges felidézni, mert képzele- 
tünkben már 1943-őt irunk s Ön csak most 
esik hadifogságba. 
Mit gondol, mi következik? 
Megmondhatom, mert végigoloastam az 

egyezményt. Nos, tegyük fel a legrosszabb 
esetet. Azt ugyanis, hogy Ön nem szabály- 
szerü katona, hanem csak egy komitácsi. 
Afféle polgár, aki felfegyverkezik, kósza csa. 
patba tömörül, hogy megovédje faluját vagy 
városát a közeledő ellenséggel szemben. 
A mult háboruban még feltétlenül agyon- 

lőtték pagy felakasztották bolna Önt. Most 
azonban a nemzetkőzi egyezmény első szaka- 
szának a végrehajtási utasitása értelmében 
megnézik, volt-e a komitácsi csapatnak ve- 
zetője? Volt, feltétlenül volt, mert, ha har- 
minc ember összeáll, akkor már kialakul pva- 
lami hierarchia. Azután megoizsgálják, lát- 
ható módon hordotta-e a fegyverét? Felté- 
telezem, hogy a puskát Ön sem szokta a há- 
ta mögé dugni, ovagy zselatin-papirba bur- 
kolni. S végül megállapitják, hogy Ön, tisz- 
telt komitácsi, a háborus törvényeknek és 
szokásoknak megfelelően járt-e el? Mi a há- 
borus törpény? Az, hogy üsdd, nem apád! 
Kiloccsantani az agyoelőt, belevágni a szu- 
ronyt a gyomorba, felspékelni a felebaráto- 
dat, mint a disznóoldalast rmeekend-kor. Fel- 
tételezem, hogy Önben meg pvan mindehhez 
a kellő hazafiasság. 
S ha meg oan, akkor hiába volt Ön komi- 

tácsi, mégis szabályszerű hadifogollyá válto- 
zik. : 
S mint ilyet, kezdik hátrafelé kisérni, a 

front mögé. 
Természetesen 1943-ben is lesz gyulai táska 

s lesz ellenséges káplár is, aki megkioánja. 
Azonban legfeljebb págyódó szemmel pillant- 
hat feléje, mert az egyezmény 2. paragrafusa 
értelmében Ön nem egy ellenséges személy- 
nek, sem egy ellenséges csapattestnek a fog- 
lya, hanem magának az ellenséges hatalom- 
nak. Tehát ahhoz, hogy a káplár a gyulat 
táskát elbehesse Öntől, minisztertanácsi ha- 
tározat szükséges. 
Ha esetleg előfordulna az, hogy Önt ki- 

váncsian megbámulnák az ellenséges ország 
ellenséges obárosának ellenséges főutcáján az 
ellenséges cipilek, akkor ezek a civilek szét- 
zavartatnak, mert Önt az egyezmény védi a 
közérdeklődés elől. 

Sajnos, abba a oárosba, ahol, mint hadi- 
foglyot internálni fogják, gyalog fogják 1945- 
ben is elkisérni. Azonban naponta legfeljebb 
20 kilométert fog előrehaladni. Képzelhett, 
hogy irigylik majd Önt az ellenséges kato- 
nák, akik borjuval, puskábal, csákánnyal, 
gázmaszkával 35-40 kilométert lesznek kény- 
telenek menetelni. (7. paragrafus.) 
Az internálási városban a korzó rendelke- 

zésére áll, de a páros határát csak külön en- 
gedéllyel hagyhatja el. Arra azonban felhiv- 
juk figyelmét, hogy ne bizza el magát azért, 
mert ugyanannyi fizetést fog kapni, mint az 
ellenséges haderő hasonló rangban lebő Kkato- 
nája, mert igaz ugyan, hogy ellátása, laká- 
sa, étele-itala kitünő lesz, de, ha könnyelmüs- 
ködik, mégis alig fog majd néhány ezer dol- 
lárt megtakaritani. (9. és 11. paragrafus ) 

x 
Amennyiben az ellenséges haderő nem gon- 

doskodna arról, hogy éjszaka az ágya alatt 
megfelelő higiéniai porcellán álljon rendel- 
kezésére, jelentse a hanyagságot a parancs. 
noknak. (13. paragrafus.) 
Sose hagyja figyelmen kioül azt, hogy, 

mint hadifogoly, nem kisebbségi polgár, ha- 

ASTRA (APOLLO) Mozgó, Brassó 
Ma és a következő napok az idei filmszezon legnagyobb slágere 

„DAS FLÖTENKONZERT VON SANSSOUCI 
Főszerepben: Otto Gebühr, Renate Müller, Hans Rehmann és Walter Jansen. 

Következő müsor: ; 

Farsang tündé 
Kálmán hasonnevü operettje nyomán. ; 

Főszerepben : Anny Ablers, Walter Jansen, Szőke Szakáll, Verebes Ernő. 

í 

nem teljesen egyenrangu elem. Tehát joggal 
köpvetelheti, hogy az ellenséges hatalom szin- 
házi és sport-intézményeit szubboencionálja. 
(17. paragrafus.) Ha a szubbenciót nem akar- 
nák kiutalni, forduljon panaszával az illeté- 
kes protekciós hatalmakhoz, panasziratát 
maga a jogtalanságot elkövető ellenséges ha- 
talom köteles közvetiteni. Vagyis, hogy tisz- 
tán lássa a helyzetet, a kép körülbelül ugy 
mutat, mintha a román kormány maga pós- 
tázná el a Népszövbetség cimére a magyarság 
panaszait. 

Megjegyzem, ha Önnek ugy tetszik, dol- 
gozhatik. (27?7. paragrafus.) Egészségtelen ás 
beszélyes munkát azonban az ellenséges ha- 
talom semmiesetre sem adhat Önnek. (32 pa- 
ragrafus.) Az egészségtelent és veszélyest to- 
pábbra is az ellenséges állam ellenséges pro- 
lijai tartoznak elvégezni. 

S ha Ön valami rosszat követne el, legfel- 
jebb 30 napra büntethetik meg. 

Ön élhet, ehet, ihat, dolgozhatik, játszhat, 
szórakozhatik. Vagyont gyüjt, ha kicsit spór- 

lós. Meghizik, kigyógyul a tüdőcsucshurutjá- 
ból, kellemes, nyugodt, derék, egészséges em- 
ber válik Önből. 

Még gondolni sem akar majd arra, hogy 

és egészségére n megbecsülh 
értékűek a ézve mneg elete 

Dannicsin. pasztíllák 
Biztosan megvédik fertőzéstől és meghd- : léstől. Különösen nedves, hideg 

sohase járjon Panflavin-pasziillák nélkül. 
időben 

volt idő, amikor egy barátságos hatalom 
szabad polgára volt. 

Lám, milyen szép egy ilyen nemzetkőr 
egyezmény. 

Csak attól tartok, hogy a jövő háboruban 
nem lesznek hadifoglyok. 
Hiszen ugy hallik, hogy Ön, mielőtt ha. 

difogságba kerülne, kileheli nemes és jobb 
sorsra érdemes lelkét, légyen akár katona, 
akár cioil, akár a fronton, akár otthon, mert 
a gázak milliójával fognak megfojtani édes 
mindnyájunkat. 
A felesége elnyulik a földön és halottaiban 

magához szoritja csecsemőjét. Nagyobb fia, 
aki tiszta egyest hozott haza az iskolából, 
kilógó és duzzadt nyelobel fekszik mellette. 
Ön pedig átesik rajtuk és tetemével eltakar- 
ja a családját. 
Az Ön anyja kitátott szájjal merevedik 

meg a gangon. Éppen akkor hal meg, mikor 
azt kiáltja: Édes fiam! : 
Ön és Önök, mindnyájan beledőglünk az 

ügybe, mielőtt boldog hadifoglyok tehet- 
nénk. : : 

Feltébe, tisztelt Polgártárs, hogy egyáltalá- 
ban háborura engedi kerülni a dolgot. 
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Rólunk nélkülünk, ugy lálszik, 
.
 

A Szátmári m- nem megy fovább 
E 

ferimár bizottságban két helyet 
iclajánlottak a maáyaroknak 
A Magyar Párt eltogadta a felajánlott tagságot és hat jelöltet 
megnevezett, hogy a belügyminiszter azok közül válasszon 

Szatmár, szeptember 21. 
A városi interimárbizottságban sem 

kapott helyet a magyarság egyetlen kép- 
viselője sem. Az interimár-bizottságnak 
mind az öt tagja a Jorga pártnak tagja 
és temrészetesen a románság korébóől 
kerütek ki és igy 
Északrománia e nagy és magyarlakta 
városának direktóriumában -gyetlen 
magyar sem foglal helyet. 

A belügyminiszter rendelete szerirt Szat. 
már interimár-bizottságát most kilenc 
tagra kell kibőviteni és Puscasia János 
prefektus a Magvar Pártot megkoreste és 
csosvsoeEBBEBBGDETSBB 

kérdést intézett hozzá, hogy két bizott- 
sági tagsági állást a Magyar Párt elto- 
gadna-e. 
A Magvar Párt intéző-bizottsági ülé- 

sén tárgyalta a prefektus ajánlatát és 
ugy határozott, hogy más városok min- 
tájára 
elfogadhatia a felajánlott két tagsági 
elye ; 

és a prefektus kivánságának megfelelően 
at magyar párti vezető embert nevezett 

meg, akik közül a belügyminiszter ne- 
vezi ki az interimár bizottság két ma- 
gyar tagját,. 
oseséGEe SSseeSBSESBESSESEBEEs 

Nagyszabásu kórházat létesit az 
Erdélyi Relormátus Egyházkerület 
Egymillió főnyereménnyel sorsjáiék kezdődik 

Brassó, szeptember 21 
Soha akkora szükség nem volt arra, hogy 

az erdélyi magyar kisebbség gondoskodjék 
egy kórház létesitéséről, mint ma. A gazda. 
sági helyzet még a látszólag tehetősebb em. 
berekre is oly mértékben nehezedik teá nap. 
jainkban, hogy az egykor bőségben élő csa- 
ládok sem képesek előteremteni a legszüksé- 
gesebbeket sem. Igen sok helyen az anyagi 
bajokat testi bántalmak, szenvedések is fo. 
kozzák. Ezeknek enyhitésére alig gondolhat 
az élet egyéb gondjaival állandóan harcban 
álló család s igy igen sok esetben katasziro- 
fálissá fejlődik az a baj, mely kellő időben 
alkalmazott gyógykezeléssel könnyen elhárit- 
ható, gyógyitható lett volna. Ennek a két- 
ségbeejtő helyzetnek egyik okozója z, hogy 
a megszorult, bajba jutott magyar családnak 
nincsen hová fordulnia betegével, hiszen ál- 
lami kezelés alatt álló, vagy magán-kórhá- 
zakba és szanatóriumokba, a költségek mi- 
att képtelen elhelyezni, és, ha még valahogy 
össze is tudná kaparni a szükséges összeget, 
hogy a feltétlenül olcsóbb közkórházba vé- 
tesse fel betegét, ott, sajnos, a magyar beteg 
igen nagy nehézségekkel találja szembe ma- 
gát, mert az orvosok nagy része és az ápoló- 
személyzet jelentős gárdája nem tud, vagy 
nem beszél magyarul. 
Ezeken a bajokon kiván segiteni az Erdélyi 

Református Egyházkerület, mikor tervbe vot- 
te egy nagy és minden tekintetben a kor 
követelményeinek teljesen megfelelő kórház 
létesitését, ahol az elszegényedett magyar 
családok szerencsétlen betegei részben ingye- 
nes, részben olcsó kezelésben részetihetők. E 
nemes intézmény megvalósitásához szükséges 
összeget egy, a kormány által engedélyezett 
és a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
által garantált készpénzsorsjáték utján remé- 

lik összehozni. 
E célból 150.000 drb., egyenként 100 lejes 
sorsjegyet bocsátottak ki, melyek árusitása 
országszerte megkezdődött. A főnyeremény 
egymillió lej. : 
Ezenkivül még összesen 1794 nyeremény 

kecsegteti a sorsjegyek vásárlóit. Az első hu- 
zás november 30-án, a második december 22- 
én és a harmadik jövő évi január hó 20 án 
tartatik meg. Az első huzásnál nem nyerő 
sorsjegyek tovább játszanak a második, il- 
letve harmadik huzásnál. A sorsolási feltéte- 
lek kedvező voljánál fogva ezeknek a sors- 
jegyeknek vásárlása igen előnyös befektetés, 
mert annak, aki ilyen sorsjegyet vesz, nagy 
kilátásai vannak arra, hogy befektetett pén- 
zét megsokszorozza, ami a mai nehéz világ- 
ban igazán nem jelentéktelen dolog. De amel- 
lett, hogy igen nagy nyerési lehetőségei van- 
nak a sorsjegytulajdonosoknak, erkölcsi és 
lelki kincset is gyüjt azáltal, hogy erre a 
nemes célra áldoz, hiszen lehetővé teszi egy 
általánosan tapasztalt nagy és sürgős szük- 
séglet megvalósitását, lehetővé tenni segiti 
szenvedő magyar testvéreinek istápolását. 

Országszerte nagy érdeklődés mutatkozik 
az emberbaráti célt szolgáló sorsjátékkal 
szemben. És kötelessége is mindenkineck a 
mindnyájunk érdekét szolgáló vállalkozás- 
nak támogatására sietni, hiszen most ugy 
adhatunk egy-egy téglát a kultura és jóté- 
konyság hatalmas bástyájának megépirésé- 
hez, hogy ezáltal még nyerési lehetőséget is 
biztositunk magunk számára. 
A református egyházkerület kórház-sorsjá- 

tékának sorsjegyei Brassóban a református 
egyháznál, a református középiskolánál, 4 
református nőszövetségnél, a tőzsdékben, üz- 
letekben és Tutsek Jenő brassói főbizomá- 
nyosnál kaphatók. 
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Meghalt 
Hegedüs Gyula 

Sulyos gyász és pótolhatatlan veszte- 
ség érte a magyar szinjátszást pasárnap 
reggel: Hegedüs Gyula, a Vigszinház 
mübvésze meghalt az Ádám-féle sebé- 
szeti klinikán. Hegedüs Gyulát szom- 
baton szállitották be Ádám tanár kli- 
nikájára, ahol — amint a rendkivül 
szükszavu és hiányos távirati jelentés 
mondja — oasárnap reggel orbáncos 
fertőzés köbetkeztében kiszenvedett. 
Hegedüs Gyula 1870 február 3-án 
született Kétyen. 1892-ben a kolozsoári 
Nemzeti Szinháznál kapott szerződést, 
de a milleniumi kiállitás épében már 
felkerült a budapesti Vigszinházhoz, a 
régi Magyarország legkipálóbb és a 
madern irányzatnak hódoló drámai 
szinházához. Kiváló tehetségének és 
nagy tudásának elismeréseképpen a. 
magyar kormány 1906-ban a szinmübé- 
szeti akadémia, 1907-ben pedig a zene- 
akadémia tanárábá nevezte ki. 
Hegedüs Gyula nebve és játéka össze- 

forr a magyar szinjátszás és a bilágon 
mindenütt előkelő márkát jelentő. friss 
magyar drámairodalom ragyogó kor- 
szakának kifejlődésével. Játékának és 
ábrázoló tehetségének széles skálája, 
megtaláloán a jobiális humor, a maró 
szatira és megrázó tragikum handgjait, 
felejthetetlen alakitásokkal gazdagitot- 
ta a magyar szinjátszás történetét. Volt. 
néhány szerepe, amelyet európai szin- 
pazion senki sem játszott tökéletesebben 
egedüs Gyulánál. Csak az Ördögre 

és a Tajfun Tokeramo doktorjának ra- 
gyogóan megformált figurájára kell 
gondolnunk, Togy helyét és jelentőségét 
kijelölhessük a magyar szinjátszás tör-- 
ténetében. : 
Temetése kedden délután lesz a Ke- 

repesi-uti temetőben, ahol abban a 
kriptában helyezik örök nyugalomra, a 
melyet már ébvekkel ezelőtt megépit- 
tetett. 

— A KIRÁLY ÁTUTAZOTT CSIKON. 

Csikszeredából jelenti tudósitónk: 
Szombaton este nyolc óra előtt néhány 

perccel futott be Gyimes felől a madé- 
falvi állomásra Károly király udvari 

vonata. Az ünnepélyes alkalomra az ál- 

lomás épületét jóelőre virágdiszbe öl- 

öztették, a hatóságok pedig a várme- 

gyei prefektus vezetésével vonultak fel 

a király fogadására, Az udvari 

több, mint egy óra hosszat vesztegelt az 

állomáson. Őrséget a királyi gárda egyik 

szakasza tartott, az uralkodó azonban 

dem szállott ki a szalonkocsiból, mind- 

3seze kétszer jelent meg ablakban 

Mihály nagyvajda társaságában. Egyéb- 

ként az udvari vonaton volt Mária öz- 

vegy királynő is, akinek szalonkocsiját 

Brassó felé haladó személyvonathoz 

capcsolták. Mária özvegy királyné Bras- 

óba utazott a vasárnapi lovasversenyek 

negtekintésére. Az udvari vonat kilenc 

óra után néhány perccel folytatta utját 

Syergyőszentmiklós felé. A király és 

ásérete vadászni ment a Görgényi-hava- 

sokba. 
ÖLCSóBB LESZ A CUKOR? Bukaroest- 

ől jelentik: A cukorrépa árát megállapito 

»izottság legközelebbi ülését szeptember 29- 

vonat 

: 

! 
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Uuasuti karambol 
öt halottal Ploesti közelében 

Egy benziniszállitó vonat 6ibás vállóállitá
s 

köveikeziében összeüfközölt egy szembe- 
jövő febervonaal 

Bukarest, szeptember 21. 
Hétfőn délelőtt a Plojest-Lobozia kö- 

zötti utvonalon, Cazanesti állomás köze- 
lében, borzalmas vasuti katasztrófa tör- 

tént, amely öt halálos áldozatot és számos 
sulyosabb sebesülést követelt. 
A katasztrófáról Bukarestbe küldött hi- 

vatalos jelentés szerint a 9847 számu 

benzint szállitó ciszternavonat, valószi- 
nüleg hibás váltóállitás következtében, 

teljes sebességgel beleszaladt a 9848 szá- 
mu ellenvonatba, amely ugyancsak teljes 

sebességgel üresen tartott Plojesti felé. A 
két mozdony valósággal egymásba nyo- 
mult, a ciszternavagonok összetorlódtak, 

számos közülök kidőlt, néhány teljesen 
összetörött. A benzint szállitó ciszterna- 
vagonok közül néhányból kiömlött a ben- 
zin és tüzet fogott. 
A katasztrófát növelte az, 
aránylag épen maradt ciszternák a tüz 

hogy az 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

re tüzték ki. Ezzel kapcsolatban Jorga lapja, 

a Neamul Romanesc, azt irja, hogy az illeté- 

kes minisztériumok véleménye szerint sikerül 

olyan megállapodást létesiteni a réputerme- 

lőkkel, amely lehetővé teszi a cukor árának 

leszállitását. 

- SZÁNALOMKELTÉSSEL SZéLHÁMOS- 

KODÓ UTAZÓ. Aradról jelentik: Popa Ni- 

colae aradi kapitány felesége, feljelentette a 

rendőrségen UÚngár Frigyest, a brassói 

Franck-kávégyár utazóját, hogy augusztus 

utolsó napjaiban, arra való hivatkozással, 

hogy hamiskártyások kifosztották, 1200 le) 

utiköltséget kért tőle kölcsön. Az utazó, – 

aki szerint meg nem jelenése esetén állása 

forog kockán - meg is kapta a kért össze- 

get, de azóta nem mutatkozott s az összeget 

sem küldte vissza. A kapitányék érdeklődé- 

sére azt válaszolta a Franck-kávégyár, hogy 

névezett utazó augusztus 14-ike óta nem áll 

a gyár szolgálatában. A szélhámos tisztvise- 

lőt országszerte körözi a rendőrség. 

- BUKARESTBE SZÁLLITJÁK A pecs. 

KAI FOGLYOKAT. A bia-torbágyi merény- 

lettel gyanusitott két fogoly ma délelőtt ér- 

kezett Aradra, ahol a kerületi csendőrpa- 

rancsnokság kihallgatás nélkül kisértette át 

őket a szigurancára. Itt a nyomoruságos ál- 

lapotban levő szökevényeket megborotválták, 

megmosdatták és ennivalóval látták el. Egy- 

előre nem is sejtik, hogy milyen nevezetes 

vendégek, mert azt vélik, hogy csak a határ- 

átlépés miatt tartóztatták le őket. Ők maguk 

az mondják, hogy Brassóba akartak jönni, 

mert itten szerettek volna munkát találni. – 

Azt a hirt, hogy a bia-torbágyi merénylőket 

a magyar határon szombaton elfogták, szin- 

te az összes európai rádiók leadták. Szolaba- 
ton éjszaka Argetoianu belügyminiszter sze- 
mélyesen hivta fel az aradi szigurancat és je- 
lentést kért. Akkor csak annyit közölhettek, 
hogy a B. L. munkatársa és egy szigaranca 
detektiv már utban vannak a határ felé. Va- 
sárnap délelőtt Christescu sziguranca vezér- 
felügyelő kért ujabb jelentést Aradról. A te- 
lefon mellett akkor is ott állt Argetoianu és 
izgatottan várta az ujabb hireket. Az aradi 
sziguranca ekkor azt jelentette, hogy való- 
szinüleg tévedés forog fenn és nem az igazi 
merénylőket fogták el és csak a horribilis ju- 

TEREINAÁCQ" 99 
az elegáns hölgy kedvenc harisnyája ! 

Eredeti Bemberg mosóselyemből készül. 

Mint őszi speciál-harisnyát ajánljuk 

np-ToD COTTON cérna-harisnyánkat. 
Elegáns és tartós, a legfinomabb angol flor-cérnáb

ól készül. 

Kérje gyártmányaink bemutatását! 

„IRINNCOf harisnya és k ötöttárugyár Cernauti 

. 
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onillámgyors tovaterjedése miatt sorban 
felrobbantak s igy mentésre gondolni 

sem lehetett. 
A két vonat kisérő személyzetéből 
öten szénné égtek, a többiek sulyos 
égési sebekkel menekültek meg. 

A halottak névsora a következő: Moldo- 
pan Joan, Dumitrache G. Dumitru, Jon 
N. Constantin, Zaharia Petre és Dragnea 
Marin. Köztük van a két mozdonyvezető, 
két fékező és az egyik vonatfőnök. 
A kár egyelőre megállapithatatlan. A 

pályatest annyira tönkrement, hogy a 
forgalmat egészen más vonalra irányitot- 
ták. A beinditott nyomozás még nem tisz- 
tázta, hogy a katasztrófáért kit terhel a 

: felelősség, a gyanu azonban Cazanesti 
állomás forgalmistájára irányul, akinek 

: semmiféle körülmények között nem lett 
volna szabad utnak engedni a vonatot, 
amig a másik be nem fut. 

4 talomra pályázó magyarországi földbirtokos 
l tulbuzgóságának köszönhető az egész szeuzá- 

ció. Christescu vezérfelügyelő azonban arra 
utasitotta az aradi szigurancát, hogy a két 
foglyot szállitsák le erős kisérettel Bukarest- 
be. Mára már Aradra várnak Temesvárról 
egy sziguranca vezérfelügyelőt, aki az állitó- 
lagos bia-torbágyi merénylőket Bukarestbe 
kiséri. 

— e VIZSGÁLAT A GYER- 
GYÓSZENTMIKLÓSI KÓRHÁZNÁL. 
Tudósitónk jelenti: A napokban számol- 
tunk be arról, hogy az egészségügyi mi- 
niszterium utasitására Comes dr. megyei 
főorvos vizsgálatot tartott a gyergyó- 
szentmiklósi kórháznál, amely ellen ugy 

pontjából számos panasz érkezett a köz- 
egészségügyi hatóságokhoz. Érdekes, 
hogy a vármegyei főorvos vizsgálatával 
az ügy nem fejeződött be. Az egészség- 

egészségyi főfelügyelő személyében 
ujabb vizsgálóbiztost küldött ki. A 
gyergyószentmiklósiak aggódva lesik, 
hogy vajjon a vizsgálatok azzal az ered- 
ménnvyel végződnek-e, amit a lakosság el 
vár. Az utóbbi időkben ugyanis a kór- 
házban divatozó állapotok miatt a bete- 
gek valósággal kerülték a gyergyószent- 
miklósi kórházat, amelyre pedig a köz- 
egészségügy és a közjó szempontjából 
valójában nagy szükség van, mert a szé- 
les környéken ez az egyedüli közkórház. 

7 „ASTRA ZENEKONZERVATÓ.- 
RIUM ujra megnyilik. Tanitás kezdete októ- 
ber 1-én. Beiratások az összes tanszakokra 
szeptember 21-étől kezdődnek a titkárságnál, 
délután 35-5 óra között. ! (e) 

-– ELVESZETT SZABADJEGY. A vasár- 

gi Ernő névre szóló ujságiró-szabadjegy, 
megtalálóját kérem, hogy azt illő jutalom el- 
lenében adja le a B. L. szerkesztőségében. 
ssssegsegese 

a betegek ellátása, mint a vezetés szem- 

lügyi miniszterium Marinescu kolozsvári 

nap délutáni lovasversenyen elveszett Hátsze- 

- 

Fizessen elő a' 

BRASSÓI 
LAPOKRA 

hogy mindennap rendszeresen ol- 
vashassa az ország legtartalma- 
sabb és legjobban szerkesztett na- 

pilapját és hogy ne mulasszon 
el egyetlen folutatást sem 

Vécsey Zoltán : 

cimü gyönyörü regényéből. Uj elő- 
fizetők az előfizetési példányvuunk 
beinditásáig megjelent regényfolu- 
tavásokat egyszerre. dijtalanul 
megkapják. 

i 

- Nehéz székelésben szenvedők, akik- 

nek az agyvértódulás, a fejfájás és sziv- 

dobogás, az emésztési zavarok és külö- 

nösen a végbélbajok teszik az életét ne- 

hézzé, igyanak reggel és este egynegye 

pohár természetes „Ferenc Józsel' ke- 

serüvizet. Klinikai vezető orvosok iga- 

zolják, hogy a Ferenc József viz müté- 

fek előtti és utáni időszakokban is nagy- 

értékü hashajtónak bizonyul. A Ferenc 

Józset keserüviz gyógyszertárakban, 

drogériákban és füszerüzletekben kap- 

ható. 
ÖSZIRE ÉS TÉLIRE a „Trinaco" cser- 

novici harisnya és kötöttárugyár, összes ve- 

vőinek kiküldte legjobbnak ismert gyártmá- 

nyait. „Trinaco' az ország legjeletékenyebb 

gyára és vezető szerepet foglal el minden 

minőségü áru harisnya és fehérnemü áruban. 

Őszi vásárlásánál kérje a „Trinaco" harisnya 

és fehérnemü bemutatását. Egészen biztos, 

hogy Ön is be fog lépni barátaink sorába. 

„Trinaco"-nak nincsenek fiókjai, a „Trinaco" 

árut megkapja minden szakmabeli üzletben. 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Jekelius Al-. 

fréd dr. főorvos átköltözött és rendel napon- 

ta délelőtt 10-12 és délután 3–5-ig. Str. Voi- 

vodul Mihai (Kolostor-utca) 5. szám alatt( 

. em.) (e) 

azonnalra kiadó. 

Cim a SAXONIA hirdetési iro- 
dában, Brassó, Kolostor-utca. 

Mühclunck, 
vagy raktárnak alkalmas 166 m. nagy- 

ságu világos helyiség november I-ére, 

vagy későbbre kiadó. Cim megtudható a „SAXO. 

NIA" hirdetési irodánál, Brassó, Kolostor-utca 
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CSINOS ES TARTOS SELYEMHARISNYA ! 

5. OLDbAÁ. 



i
m
t
k
t
 

- 
k
 

- FELHIVÁS AZ ERDÉLTII ÉS BKX- 
NÁT ÖSSZES NYUGDIJEGYESÜLE- 
EKHEZ. Az erdélyi és bánáti nyugdi- 

jasok nemzetiségi és felekezeti különb- 
ség nélküli összóhajának eleget teendő,. 
t. Ló 27-én d. e. 10 órakor a kolozsvári 
városháza disztermében országos kon- 
Eresszust hivunk össze, melyen nehéz 
elyzetünket és azon a segitség módoza- 

tait fogjuk megbeszélni. Miért 1s megke- 
resem az összes megyei és városi nyug- 
dijegyesületeket, hogy legalább 1- 
megbizottal képviseltessék magukat. A 
nyugdijasok nehéz anyagi helyzetére va- 
ló tekintettel, meg nem jelenés csetén az 
egyes egvesületek táviratilag is ielenthe- 
tik csatlakozásukat. Ez uton is kérem az 
összes magyar ujságokat, hogy ezen fel- 
hivásunkat leközölni sziveskedjenek. 
Kolozsvár, 1931. szeptember hő 19. 
Pop Valér, ny. kormánybiztos, elnök, 

Mikó-utca 36 szám. 
-SZÉLES ÉRDEKLŐDÉS KÖZÉP- 
PONTJÁBA KERÜLT A GYILKOSTóÓ. 
Tudósitónk jelenti: A gyergyószentmik- 
lósi közbirtokosság, amint megirtuk, vil- 
lahelyeket parcelláz ki a Gyilkostó kör- 
nyékén. Az utóbbi napok alatt szinte tö- 
megszámra szaladnak be a kérvények 
az ország különböző részéből telkek ki- 
szakitása érdekében. Temesvárról eddig 
negyvenen kértek és kaptak telket. Ezek 
között van a temesvári Orvosok Szövet- 
sége is, amely kórházat szándékozik épi- 
teni a kies fekvésü és rendkivül egész- 
séges környezetü helyen. A biztató elő- 
jelek most már arra mutatnak, hogy a 
Gyilkostó környéke végre valóban ki- 
épül és elfoglalja az őt megillető helyet 
a nyári üdülő-telepek sorában. 

Duca a héten 
megkezdi régen 
tervezett erdély 

körutját 
Bukarest, szeptember 21 

Mint ismeretes, Duca, a liberális párt 
vezére elhatározta, hogy az egész orszá- 
got bejárja, hogy a helyszinen tanulmá- 
nyozza a szőnyegen levő gazdasági kér- 
déseket és a válság megoldásának lehe- 
tőségét. A liberális pártvezér az elmult 
napokban Besszarábiát látogatta meg, e 
hét folyamán pedig megkezdi erdelyi 
körutját. Duca erdélyi utját Lapedatu 
miniszter és Tatarescu volt belügyi ál- 
lamtitkár kiséretében fogja megejteni. 

– A LIFT AGYONNYOMOTT EGY 
BUKARESTI EGYETEMI TANÁRT. Bu- 
karestből jelentik: Mély részvétet kel- 
tett a fővárosban Pangrati egyetemi ta- 
nár tragikus halála. A professzor negve- 
dik emeleti lakásáról a földszintre akart 
menni. Azt hitte, hogy a lift az emeleten 
van és ezért szórakozottan kinyitotta az 
ajtót anélkul, hogy észrevette volna, 
hogy a lift nincs az emeleten. Mielőtt rá- 
jöhetett volna arra, hogy nincs fent a 

lift, még egv lépést tett, a következő pil- 
lanatban pedig a tátongó mélységbe zu- 
hant. Az egyetemi professzor rövid kia- 
lódás után kiszenvedett. Érdekes, hogy 
egy izben már hasonló szerencsétlenség 
érte ugyancsak szórakozottsága miatt, 
akkor azonban minden különösepb baj 
nélkül meguszta a dolgot. 
– KÉT SZIGETI RÉNDŐRFŐNÖK, 

DE MINDAKETTŐ BUKARESTBEN. 
Máramarosszigetről jelentik: A B. L. je- 
lentette, hogy váratlanul a rendőrség hét 
főtisztviselőjét, köztük a rendőrség fő- 
nökét is a belügyminiszter Máramaros- 
szigetről elhelyezte és helyükbe uj 
rendőrtisztviselőket és főnököt nevezett 
ki. A hirtelen áthelyezés oka még ma is 
ismeretlen. Máramarosszigeten azt be- 
szélik, hogy az egyik rendőrtisztviselő 
állandóan áskálódott főnökei és kollégái 
ellen, hogy a rendőrség egész tsztikarát 
leváltották. E pillanatban Máramarosszi- 
geten az a helyzet, hogy miadakét fő- 
nök Bukarestben van és ott várják be, 
hogy miképpen dönt a belügyminiszter. 

régi főnök, Murgo Livius, azt szeret- 
né, ha ő és tisztikara maradhatna, az uj 
főnök, dr. Stoichita, természetesen vi- 
szont a maga kinevezésének véglegesi- 
tését akarja. Két főnök mellett ma Má- 
ramarosszigeten egyetlen főnök sincs. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAÁÁ 

Ne borotvapengét 

kérjen hanem 

követelje a 

ferlérképviselét: C.Duisberg 
Bucurejsti I.Str. Carol Nr.5 

6. OLDAL 

VÉCSEY ZOLYÁN: 

A SIRŐ ÁROS 
—- Vegyen a nagysága a polgármesteri 

hivatalban. Ott olcsóbban mérik! - Bol- 
dog volt, aki két-három tojást és oköl- 
nyi vajat tehetett tarsolyába. A háborus 
inség türhetetlenül feküdt a városra és 
kegyetlenül szorongatta gyomrát. A he- 
lyi lapokban sürün jelentek meg a rend- 
őri hirek, hogy egy-egy elkeseredett 
éhes a nyilt utcán kenyeret ragadott ki 
embertársának kezéből s azután vad 
iramban továbbszáguldott. Nem ékszeres 
üzleteket fosztottak ki, hanem éléskam- 
rákat s a katonai raktárak körül, ame- 
lyek még mindig ugy telve voltak a jó- 
fajta élelmiszerekkel, mint a fáraók élés- 
tárai, meg kellett kettőzni az őrségeket. 
mert a szögesdrót már nem tartóztatta 
volna fel az éheseket. A szabadkőmüve- 
sek ingyenkenyér-bódéját minden reg- 
gel megostromolták, gondos családapák 
félnapokat kóboroltak a környék falvai- 
ban. Amikor kivonultak, tarsolyuk ruha- 
nemüektől duzzadt s mire hazatértek 
kacsa, liba, csirke lapult meg benne. 
De a gazdagok még jól éltek és sok uj 

gazdagja volt a városnak, mert két éven 
át innen élelmezték a Boreovics hadsere- 
get. A szinészek telt házaknak játszot- 
tak, de az első sorok régi közönsége a 
karzatra került s a páholyokban, meg a 
parterren uj. eddig soha nem látott ar- 
cok bukkantak fel. Az a vöröshaju, ri- 
kitó kölgv ott az első sorban három év- 
vel ezelőtt még gyümölcsöt árult az Er- 
zsébettéren, a családi páholyban a sok- 
tagu Kommerer-familia ferpeszkedik, 
még nemrégiben egy papagály volt min- 
den vagyonuk, amely jóscédulákat huzott 
vásárokon a falusiaknak, most a legna- 
gyobb autógarázs az övék. Az uj gazda- 
gok nőin finom toilettek, kevés izlés, de 
sok ékszer, a férfiakon még akad valódi 
angol szövetből készült ruha is. Máról- 
holnapra támadtak az uj vagyonok és a 
ghettó irányából a város magva felé hu- 
zódtak négy évvel ezelőtt vad kozákok 
elől menekülő familiák. Galicia csak ugy 
öntötte az uj elemet, amely egyszeriben 
meghóditotta az EÉrzsébet-negyedet, meg- 
vetette lábát és hallatlan szivósággal te- 
remtette meg az uj egzisztencia alapjait. 

Négy háborus év a várost kiforditotta 
régi önmagából. Négy év előtt a multak 
emlékeiből táplálkozó történelmi város 
volt, gót és barokk templomremekekkel, 
nemesvonala reneszánszpalotákkal, ősré- 
gi arisztokratacsaládok egykori fészkei- 
vel, sok pappal, katonával és hivatalnok- 
kal, akik egy csaknem a Tiszáig lenyuló 
nagy megye sorsát igazgatták. Lpari éle- 
te az utolsó két évtizedben lendült ha- 
talmas fejlődésnek s nagy jövőt igért, 
kereskedelmét a régi patricius-családok 
ivadékai tartottak kézben, amig a háboru 
ki nem kezdette vagyonukat. Proletár- 
osztálya fokozatosan növekedett s az uj 
ipari vállalatok széles körzetből szivták 
fel a munkáscsaládokat. Lengyel tégla- 
vetők, szlovák kézmüvesek, altöldi ku- 
bikosok sereglettek össze s Pista jól em- 
lékezett rá, hogy a koaliciós választások 
idején a grófi jelölttel szemben már szo- 
ciálista képviselőjelölt is fellépett s husz 
szavazatot kapott. De azért már a háboru 
előtt megszerveződött a munkásság poli- 
tikai mozgalma s amikor a katholikus 
diákkongresszus gyült össze a város fa- 
lai között, már jókora tömeg fogadta za- 
jos abcugolással s fenyegető öklökkel a 
pesti vendégeket. Lovasrendőrökkel kel- 
lett szétugratni a tüntetőket. 
A nagyobb emóciókat azonban a vá- 

ros nem ismerte. Az egyre alacsonyodó 
kárpáti hegyek táblájára támaszkodva 
csápjait egyre mélyebben furta dél felé, 
a folyóvölgy irányában, az egyre szele- 
sebb sikságra és ezen a szent ponton. a 
melyen hegy és sik a természet örök 
csókjában forrott össze, büszkén készü- 
lődött az igéretes jövőre. Mindene meg- 
volt, ami negyvenezer lakósának élet- 
alapot adhatott, igényei nem tulnagyok, 
e mégis fejlettek és pezsditő erejüek. 
Nagyokat tervezett amikor már tulvolt 

az első beruházásokon. Az öregebbek 
még emlékeztek arra az időre, amikor 
patakocska folyt végig a főuccán és hi- 
dacskákon kellett az egyik oldalról át- 
menni a másikra. A patakot azután be- 
boltozták, vizvezeték és villanyvilágitás 
adta meg igazi városjellegét, most már 
uj főiskolára gondolt, egyetemet kivánt 
a jogakadémia belyére és már a tervek 
készülőben voltak, amikor belesodródott 
a háboru örvényébe és az egyszeriben 
magával ragadta. 
- - 

Most itt fekszik szegényen és kifosz- 
tottan és kenyérért rimánkodik. Kirá- 
lyok és fejedelmek lakták egykor és 

telegnie a tiz-tiz 
felállitott őrnagyok előtt A tartalékos 

cimerében büszke szavak hirdették: Ci- 
vitas superioris Hungariae primaria. Ma- 
gyar volt izig-vérig, bár a hustákon szlo- 
vák szó járta s a mult században a kö- 
zéposztály házaiban, a patriciusok ottho- 
nában a szlovák és német nyelv egy- 
aránt volt otthon. Három fajta keve- 
redett össze egységes kulturában, há- 
rom összetevőből alakult ki az egységes 
lélek. 
Most azután a háboru mindent meg- 

változtatott. A munkásapák a frontra 
vonultak, a gyárak redukált üzemmel 
dolgoztak, a tisztviselőosztály, amely 
megtakaritott pénzén hadikölcsön-papirt 
vásárolt és aranyát vasra változtatta, fo- 
kozatosan romlott és szegényedett. A bé- 
keévek szolid viszonyaihoz szokott ke- 
reskedések egyre-másra roppantak ösz- 
sze s ha disznek kinn is maradt a régi 
cégtábla a több évtizedes alapitási évvel, 
odabenn uj gazda fogadta a vásárlót. 

menetszázadok pedig egyre vitték a 
a város erejét, vitték már a tizennyolc- 
éveseket is a halál mészárszékére. Az is- 
kola padjaiból rántották ki az érettsé- 
gire készülőket, akik még nem voltak 
maturusok az életre, de érettek a halálra. 
z orosz front hónapokig átöleléssel fe- 

nyegette a várost, amely táborhelyhez 
hasonlitott, csakugy ömlöttek a front- 
tisztek, akik bevásárolni és a halál előtt 
mulatni jöttek. Mig a sötét lakásokban 
omor nyomor, a fényes kávéházakban 

dőlt a pezsgő. Ismeretlen, festett női ar- 
cok tüntek fel a korzón és sok hadbavo- 
nult felesége is odadobta magát az élet 
törtelmes sodrának. 

Ezen a szép szeptemberi reggelen 
Pálse János borbélymester, aki hat hó- 
nap mulva váratlanul hazatért a frontról 
s ágyában idegen férfit talált, feleségét a 
konyhakályha forró lapjára ültette s a 
kétségbeesetten rugdalódzó asszonyt ad- 
dig szoritotta a tüzes trónusra, mig halá- 
los égési sebei nem végeztek vele. Az- 
után bement a régi, elárvult mühelybe, 
amelynek pultja mögül ismerkedett meg 

a szép asszonyka a facér napidijassal, 
kifente borotváját és elvágta a nyakát. 
A város szelidlelkü püspöke, akiben a 

hippói apostol lelke buzgott, sorra járta 
a szegények, inségesek házait, ezer 
könnyet törölt le, a püspöki pincéből fi- 
nom borokat küldött a betegeknek. me- 
lyeknek zamatját ő soba nem izlelte, 
konyháján csapatosan étkeztek az éhe- 
zők s ő meg szorgalmasan tanult nyel- 
veket, hogy a román bakákat is anya- 
nyelvükön gyóntathassa. 
Várkonyi altábornagy ur pedig kiadta 

a rendeletet, hogy legénységi állomány- 
belieknek nem szabad az uri korzón sé- 
tálniok, nehogy a tiszturakat zavarják. 
Az ő helyük a tulsó oldal, a bakakorzó. 
Epen ott megy Pistáék előtt vagy öt- 

ven lépésre. Hirtelen megáll és egy szá- 
zadost gorombit le. Pista hallja a hang- 
foszlányokat. A kapitány nem tisztelgett 
szabályszerüen és most két heti tisztelgő- 
kurzusra rendelték be a hadtestparancs- 
nokságra. Naponként egy órán át kell 
majd végigjárnia a folyósón és tisz- 

lépésnyi távolságban 

kapitány ur, akinek mellén ott fityeg a 
vaskoronarend, mégis csak meg fogja ta- 
nulni a szabályszerü tisztelgést. : 
— Ezek után egész bizonyosan meg- 

nyerjük a háborut, - mondta Pista kese- 
rüen. 
Ő már nem bizott benne, de az ellen- 

kezőjére nem is mert gondolni, a város 
azonban hitt a lehetetlenben és még min- 
dig bizakodva lelkesedett. Ugy volt vele, 
mint a nagy kártyás, aki egy lapra tette 
mindenét. A kávéházi Konrádok a Som- 
me-melletti német offenziva esélyeit la- 
tolgatták s alig tünt fel neki, hogy a fé- 
nyes Andrásaybe egyre szrübben tér be 
a tiszti járőr, hogy összefogdossa a szö- 
kevény tiszteket. 
A hadbiróság ezen a napon kezdte meg 

egy szlovák pap lázitási bünpörét. Azt a 
vádat emelték ellene, hogy papi hatal- 
mával visszaélve, gyónás közben arra 
akarta rábirni hiveit, hogy dobják el a 
fegyvert, menjenek át az ellenséghez és 
lépjenek be a csehszlovák légióba. Re- 
kács János tartalékos hadbirószázados az 
Andrássy törzsasztalánál vérbenforgó 
szemmel követelt halált a gaz árulóra és 
korholta a fiatal uralkodót lágyszivüsé- 
géért, amellyel „annak a gaz Kramárcs- 
nak és társainak" megkegyemezett. 
A pap pedig izzadt homlokkal vereke- 

dett az életéért. Voltak mentőtanui, de 
voltak, akik sulyosan terhelő vallomást 
tettek. Ezek haragosai sorából kerültek 
ki. Kolláréjában kétségbeesetten forgat- 

ta nyakát a pap, mintha érezné a kötelet 
és tört magyarsággal rebegte el védekező 
szavait. S mig ő rettenetes harcát vivta 
a rózsahegyi vonattal egy ősz pap érke- 
zett és sietett a püspöki aulára. Azt 
mondják, hogy egy óra mulva a püspök 
már telefonon interveniált az udvarnál 
s a papot este kibocsátották a börtönből. 
Poros reverendában sietett az aulára, a 
hol sirva csókolt kezet a főpapnak. 

Végh Pista lassan lépkedett Sárika ol- 
dalán a Dóm irányába. A lány jókedvü 
volt és beszédes. Pistának olyan idege- 
nek olyan ujszerüek voltak a szembe- 
jövő arcok, alig ismert valakit, Sárika 
pedig erről is, arról is tudott valamit, a 
legtöbbjét személvyesen ismerte. 
Megtort öreg lépkedett el mellettük. 

Eres szemei könnyben áztak. 
—– Novelly bácsi, a mézeskalácsos. 

Két fia esett el. 
—– Szegény Sanyit jól ismertem. Egy 

osztállyal járt alattam. 

— A Vicelly Tercsi vőlegénye volt és 
két hétre az eljegyzés után esett el a 
Sannál. Maga volt az oka. Mindig olyan 
hóbortosan vakmerő volt. Kiült a dek- 
kung tetejére és ott olvasgatott. Csend 
volt akkor a vonalon, de valaki vadászó 
kedvében volt s leszedte onnan. 

Már a Dóm elé értek és Sárika bement 
a füszerüzletbe, Pista pedig a szerény 
kirakatot nézegette, amikor éktelen or- 
ditozás riasztotta fel. A Kossuth-utca tor- 
kából harminc-negyven rosszul öltözött 
munkásasszony szaladt ki a főutra s 
mindegyik tele torokból kiáltozott: 
– Kenveret és békét! 
—– Békét akarunk! 
—- Adják vissza a férjünket! 
— Hozzák vissza a fiamat! 
— Nem adunk több katonát! 
—– Éljen az orosz forradalom! 
– Éljen Lenin! 
—- általános választójogot! 
— Abcug Tisza István! 
Elől egy Meduza-arcu asszony rohant, 

ez rikoltozott a legélesebben s amikor a 
járdán jobban öltözött nőt pilHantott 
meg, rekedt dühvel kiáltott oda: 

—– Letépjük a kalapot a naccságáról! 
Ők puccoskodnak, mi meg rongyok- 

ban járunk! : 
Rohamlépésekben járőr közeledett. 

Feltüzött szuronyokkal állta el az asz- 
szonyok utját. 

- A városházára akarunk! Fugedje- 
nek oda! 
— Elsikkasztották a hadisegélyeket! 
—–Hadd rángassuk ki az urakat a 

bőrfotejekből! 
A káplár rájukszólt: 
—- Asszonyok, azonnal oszolni! 
— Nem oszlunk szét! Káplár ur, 

gedjen minket! 

— Katonák, dobjátok el a fegyvert! 
—– Oszoljanak, ha mondom! 
A járdán már nagy tömeg verődött 

össze és sokan hangos szavakkal biztat- 
ták a tüntetőket. 
Azok vérszemet kaptak. : 
—– Csak nem támadnak ránk? Maguk 

is közülünk valók! 
— Az én fiam is katona 
– Gyerünk! Ne törődjünk velük! 
A káplár már elunta a mókát. 
— Oszolj! 
A katonák puskatussal taszigálták az 

asszonyokat. Sárika ekkor lépett ki a 
boltból és riadtan Pista mellé huzódott. 
A fiu szinte hallotta szive dobogását. 
—– Mi történik itt, Pista, az Istenért? 
– A francia forradalom s igy kezdő- 

dött. Egy csomó asszony vonalt seprü- 
nyéllel felfegyverkezve Versaillesbe, 
hogy megkontyozza az idegen asszonyt. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Uj előfizetők a lapjuk beinditásáig 
megjelenő folytatásokat dijtalanul meg- 
kapják. 

en- 

A valódi eredeti hollandiai 

Mberdinék-téle 
lenolajkencc 
békebeli minőségben az erdélyi és 

bánáti képviseletnél : 

Egyesült Lakk- és Festékgyár 
és Keresk. R. T. 

Timisoara, I. Str. Márásesti 9. 

: ismét kapható. 
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Jelentés a lakbérirontról Ha még egyetlen borotva é : 

volt megelégedve, egészen blnse ogoa 

Bukaresben öf-Sa-Sér g 
Bat-ér emeleres bérpalolák épülnek, de a kérszobá

s A lnden tokintélnen kie erge e ösz- 
S mosf is Satftvan-Safvanöltezer lej 

: szes létező penge-márkák közt 

ta kü sz 
; Kérjen ditalan nrobát a Bomántai vezér- 

viselő, aa meolrár é NAR H BA 
=NeP, cm N r éÉs a Hmdáziumr cISSE H. BALTHAZAR 

k Bukarest, szepte ber . 
Bucuresti, L Str Selari 17. 

ál s nagy világháboru utá pronzoet 21. fokozottak az igények és, akik eddig 6G-8 nem ri ... A - 

1 esztend ejében. a snk s iszik szobában laktak, most megelégszenek két. sé Kkheser Bérkár Te eilőnó-
 a mázbtadasádk termé nyek ára nehány 

a ségi. társadalmi és szociális problérma kö- három ázabással is és kigys nk yiakásokat tőkének a 20 százalókát a bafokéetett re, az ieáraa gubev dé 

zött is még mindig égető nena kö- 1 kellett osztani kise akásokra; . á a gge D leg- 

aktuális. ó akg eé é sőt fájóan másik pedig az, hogy ugyah vgy mégie Hogy nemcsak befektetésnek, de üz- alább elére esett, a lakbérek csökkenésé- 

T föbb, mint egy évtizéd óta rendezgetik. sakásrténtek épitkezések és uj bérházak eínek is milyen kitünő a bérház ma, arra nek,orvamata miárt olyan lass és mi- 

ü , foldozgatják a fakás ég bérkér ketik. emelése. Ez nem csak Bukarestre áll, ahol réktőkél hozy a pankoktól elvont taka- teleknet e lakbárek ole za 

e- kormányok, de a probléma maradéknél- még ma is, a nagy pénzválság idején bérházba fa ad entős részék : fektették és kisegzisztencia-laká É bére gválto- 

kül dásá i ent. : , ingatlanba. Üres lakás b sok bére alig válto- 

e- üli megoldását m e s jelentős épitkezés folyik, öl-hat a anna. ás bőven g 

a , aztán, ha olyan övid idő kisérelték. Igy emeletes bér saloták é a hek őt-hat-hét van, tehát ez nem teszi indokoltá a ma- zott 

mindnyájunk életéb. eő emyes cs ahol h ebb vidéki városokban is, tattak arra, hogy : ogy a lakbéreket maximálják. vagy 

kgu kérdés vitata ébe vágó nagyfontossá- de- ha nem is bukaresti intenzivitással, Bukarestben például azért nem lehet- hogy a kormán valamilyen erősebb be- 

sedek elő tei a ása különösen az évne- Mde azért történtek épitkezések. nek alacsonyabbak a bérek, mert a ház- avatkozással oldja meg a kislakások 

.1Eyenlek előtt apnál miharosabban szokoti ÜZLETNEK IS Jó A BeRHázadonos nkóbk hansnokk a1ák problémáját. mert az talanoaifanó- 
. 1 ! : esen a lakásokat, mint - , hogy nem szabad visszamenni idő- 

A TISZTVISELő éS A LAKBER valarkeraes elogmátene 0 aka heme fpón arn gal kg esz e be atkezólés es Pal de 
Néhány nap óta ujból szőnyege kezdődik, t lelnél Éppen ezért azt követelték ezen a gyülé- minél, jobban el kell fápolodni minden- 

lakbé ap jból szőnyegen van a : , , : sen, hogy a kormány vessen ki birsá től, ami háborus csökepény, ami meg- 

és ekprobsne- : : de pannak kétszobás lakások, amelye- vagy sulyos adót az üres ekásékon rge köti a gazdasági és kereskedelmi aza- 

uszotben gyülési tartoltak a köz:- á Iakas ála enzeeson árns csak ez vezethet a bérek leszállitásához. badságot. 

:1 már annyiszor, ők is elsirták a bánatukatköőrül pari
ál né BIZNI... bé a lakök érdekében: 1. hogy 

d. : - rták a bánatukat. : riál. 
, : a béreket havonkint fizet 

kő Elpanaszolták, hogy Indokoltak ezek a magas bérek? Nem! Nen lehet tudni, hogy a lakbérek ujabb 2. hogy az ervényben levő tni lehess a 

az ,tó, amely olyan gyatrán fizeti a 4 házbérjövédelem ma jóval meghalad- megmozdulásána k lesz-e valamilyen ered- lakó felbonthassa, ha jövedelme nem 

isztoiselőit, amely áldozat: koótápal 14. sőt a kétszeresét je fefülmulja lalaó énye, de az akciózásoktól eltekintve ie, birja el a vállalt kötelezettséget 

iy psőkbartteiie le a létminimumot, nem amatot, amely 6-8 százalékos aviszont ezee Sokgbeten kot akor smikor azA többít az időrs kell bíznp 
y gondoskodik arról, hogy a jöbedelem- gész vonalon lementek az árak, anukor POGANY MARCEE 

r sdkepés arámyában a anbióokai AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
 

eszdlláisák a Rézhdlajdonoso ket le- Két AlAMAALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

tt Egy állami tisztviselő havi fizetése n zegé s 
s isel i fizetése nem el Sszegen 

s . 

hkáte tegrlgsee szegény német vándor a világérdeklődés központjában 

lakás évi bére 00--63 ezet lej. ami havi ———5 : 

5-5 és fél ezer lejnek felel ineg Miből : : 
: 

fodezze az állami isztviselő a háztartá-- * 
sal járó egvéb Hadésokat, 1 háztariáe- 

maga a fizetés kétharmadát viszi el? ; 
: 

zt a rejtélyt szeretnék a tisztviselők és 
: 

amint hirlik ujabban a kormány i ; : 
y is 

ee 

megoldani. : - T0 

t KET FELFOGÁS KözöTT SO FEK I 

azn lakbérkérdés körül már3miezt A rémláiások és a 5orribilis jnialom gy 

11 Apáztulaidonosok. akik szilárd gálrak 
: sorribilis jutalom gyártja 

nagyban a gy anusHoakar 

l1 ántulajdonnak és a magántulajdon- : ; 

nal való rendelkezési jognak, a z Mi elentett a i rádió 
akonaló rendelkezési jognak. azon az i budapesti rádió 

ők eleget tesznek az állammal és a köz- rad, szeptember 21. keverve, rohan az autó őrőrs felé ázá 

ót fizetnek, ha közterheket viselnek. aradmegyei Szenil tte, y az , ciót fuvarozzunk — hm, mit lehet tudni egvik rek eti s ilag lapu 

.Amit czenfelül kiván tőlük az éllam, ez fák a bra Zorkágyi E községbert si/nd- ezt talán az egész világnak- eovksg énatt (azóróferóta 
mind jogtalan, az mind törvénytelen, két tettesét, két német megnanikust A k betüről-betüre.) : 

mert a háztulajdonosoknak elvitázhatat- akiket tüzharc után tudtak csak ár- , a mondja a csendőrkáplár — ő a Budapest. 

a lan 9 van ahhoz, hogy tetszése szerint talmatlanná tenni s akiknél nagyösz alegnagyobb most a kihalt kaszárnyában II. ker. Ostrom-utca. Kovpács József 

rendel ezzék a maga tulajdonával, hogy szegű pénzt találtak és akiket K N azt mondja: Semmiről sem itudok. cipészmester ur ő 

olyan házbéreket szabjon, amilyenekre kára kisértek. Árad egy kepés id k kécei fogtunk el senki „fejeset". – Aztán 11. Szénatér közelében Budán. : 

lehetőséget ad a kereslet és kinálat nyo- a pilágérdeklődés ce őre kicsit csodálkozva néz rám, meghallgatja Ké ini fi 

vetos. yo ődés centrumába került. a mondóká z meghallgatj Kérem a Berlini fiatalembert a fenti 

mán kia akult helyzet, hogy akkor mond- Ott voltunk, kirándultunk a pilá a mondókámat, aztán folytatja és a hang- cimre eligazitani 

1- 1 jon fel a lakójának, amikor neki tetszik, szenzáció pontjaira és ezi láttuk. 8-ja is csodálkozó egy kicsit: - A két né-- A másikon pedig: 
sg szóval, hogy ura legyen a házá. g Különés oen saódák, inet oz a két gafalembe nem hiszem Két német tazó kér szállást Német- 

lyen világszenzációnál, mi milliót kap, aki el- ágból jött 
Ézzel az állásponttal ezemben áll az kssnz ciónál, mint a bia-torbá- fogta őket? yan már, két ifyen go- Tzert gól ák még egy felirás i 

tt a másik, amelynek százezrek a képvi- Most, hogy az első feltevések, az első él a-ezegényke két fiuért? De hát tes- Peeti izr. hitközség VII g ut - 

t- selői, mindannyian, akiknek nem adatott anuokok megdőltek, ismét , első sék, nézze meg – morfondirozza, - hát- A második tárcáb -uta . 

meg, ogy magkai kaetok masfetak E sog a rádió. te tg t es eeset ha zzee a kézembe nrom két belső sik két vándomnunkal ssslődi képek, feld 

nevezhessék. Ez a másik véglete a kér- a bia-torbágyi merénylőket tárcát. (Valamelyik rádióállomás talán Wilhelm Wolf ületet zet 
kél ket. pp- - gang, született 1912 

k fiáskörtli álláspontnak abban kulminál, 
hint. most ismátli a már egyszer leadott 18, evangelikus, feg eietett kekeszett 

egy védelmet kell biztositani a lakbér- Ahogy igy a coffőrrel alkusz ég millió lej é tartóztatottnál mintegy hat- világos szőke, ovális arcu, anyajegye 

lőknek a háztulajdonosi tulkapásokkal magam sem döntöttem el, m tom, még a k értékü pénzt és utalványt ta- az alsó ajkán kn 

szemben. E édel ő ö - n el, menjek. vagy álaik) Kicsit bizalmatlanul kérde k 

n. Ez a védelem elsősorban: a jö- ne menjek k ölegzie kérdezem: Egyetlen érdek ány ö 

vedel 5 házbé islaká e menjek ki a szenzáció bölcsőjéhez, a Aztán sok pénz van- árcá egso nehány össze
té- 

v menak megfelelő házbér a kislaká- pécskai csendőrőrsre, akol - amint fél Nézze meg od ie a tárcákban pett erelezőlap képeslapok, amelyek kö 
z d M pó g 

- - a z M N z fé, 
k - 

; na A DRÁGA LAKÁS PROB- oibe lat után a bezómba t este el- meg, olyan üres, mint. nelhallgat ál kettőn os ád sél, mintexy négyen 

a LÉMÁJA tem, – két német batraggazek Mnáriában nem talál kellő hasonlatot. a Wan derről-. ással, elmosódott sorok, 

k. Néhány évvel ezelőtt, amikor még kö- dereg a takaró nélküli priccsen. Ekörül a vagyonuk. A t o d ez volt az egesz Énnyi az egész. - Revolver, - kérdem 

ötbér ek égyel ezelőté armikr tpan pricce kárül most legalabb is Közébs r ez . Azt mondja, röviden, velősen: — hol a revolver, amelyet elszedtek tő- 

kenososodott ki, Hogy nemn volt elég lakás, két figyelme. vámakozása sorfalat és s kk N is látt 

- ereskedőnyelven – a kereslet tulszár- ölé - legalább egy pil- Hát Isten neki, n ki Nem is láttam. mondja a káplár 

: , yel a kel ár- lanatra - a határon átnövő ci, nem az a imondottan aki már alaposan álmos. kuk- 

; 
! 

, 
iata ember fo va : 1 

t Most nem a lakások elégtelensége, ha- 
a Tehát tessék, a tárca tartalma. 

C gva van. 

nem a lakások magas bére a probiáma. sze cakobmárkvösek z esték. Hideg js kérza tárcs dertalma: iratok. Először ig. r tatet dk, sottalo- 

Hogy a lakáshiány megszünt, annak két [työgve, hánykolódva rohanunk a -ez vjt zld vándor-minkak
ony-. amelyen nadrágot visel, meztelen a tétde. A ásik 

magyarázata van: az egyik, hogy a kon- záció után. üvösek az csték és korán schein des Beutsehen natta Wan ar- bricseszt hord. A világosság miatt pislog. 

junkturális jövedelmek megszünésével le- I pihen el a falu, amelynek sarát vadul (Deutsche Wander und Arbetteordnung) nak, Megkérdem, mi van velük, egyszerü. 

dlee Mr zmmtmznam z iratokból kitümik, bogy H1itner a kölmi kertre msrdjék egrojyek ztöl ő7 
Telefon 145 a ; Tiskolát végezte, Németországot au- : pdndorótunk... : 

eedU dezzéb BRASSO EMsztüs 30-án hagyta el Pascauban. A 
Ma. hétfőn utoliára Fritz Kortner feleithetetl

en alakitá tárcában e ti villa 

: en alakitása n egy pesti villamosjegy van: A szenzáci é 
: szeptember 7-éről á órakéta nagyot pukkant 

kasztva. : ial a 

„Eu esi Mé léle 
áakocáea tesr 

s egyik érdekessé : irópa felriadt: hiszen a határok 

cimü drámai hatásokban bővelkedő világhires tülm. 
önyv remélydane kétmunka- mindenki gyanus, aki él, minden oénté 

Előzőleg : Hetihiradó, Micky Maus. 
Az. első 1930-ból keltezett könyv szerint g- 

: (közepes termete, ovális arca és) szürk Rémlátások vibrálnak a levegőben és 

. HOLNAP. KEDDEN szeme, fekete haja van. 1931 márciusá- keketeekt háfnak, azok ott is ,tüzet 

: m 
; in uj vándormunkakö i abálnak, ahol csak néma, 

„Di e Drei vomn der Tankstelleét Hitner s ekkor mar hak önyvet. vákott kondtól vert és elfásult emtbaekto tegak 

(MESÉK A BENZINKUTRÓL T an a személyi adatok szerint. Kü- amely r keresztül az autó, Az autó, 

LILIAN HARVEY, WILLY FRITSCN. játős ismertető jele, hogy bal alsó kar- , ből, a m rra,is jó, hogy az álmok világá- 
ták. árcában talált 1 csinált szenzációk mellő 

alált lapok valóságba suhanjon az emberrel eóa szerint Tirolban, Szolnokon, Kiskunfél- BALLA KAÁRO 

?. OLDAL 

—— 
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franciák akadékoskodása ellenére: 
MiandadisszeGeműilremezz 
ideilslemes leszerelés- 
rél árávaló vidaiilés 

Genf, szeptember hó 21 
A Népszövetség közgyülésének meg- 

nyitása után Grandi olasz külügyminisz- 
ter nagyobb beszédet mondott a leszere- 
lésről s felvetette azt a gondolatot, hogy 
a februárban megkezdődő leszerelési 
konferenciáig is kezdjék meg az ideigle- 
nes leszerelést. E beszéd hatása alatt a 
Népszövetség közgyülésének elnöksége 
meghivta Amerika, Oroszország, Török- 
ország, Argeutina és több délamerikai 
állam kormányát a ma, hétfőn kezdődő 
eccsGoomSSSSSSSvö. TESSVS 

Drandse 

Temesovár, szeptember 21. 
A Románia területén szétszórtan élő néme- 

tek szövetsége vasárnap nagygyülést tartott 
Temesváron. Az ország különböző vidékein 
élő németek kiküldöttek utján képviseltették 
magukat a temesvári nagygyülésen. 
Az elnöki széket Brandsch Rudolf kisebb- 

ségi miniszter foglalta el. Bevezető beszédé- 
ben ismertette a szövetség 8 esztendei mun- 
káját s hangsulyozta, hogy politikai szem- 
pontból mulhatatlanul szükséges a romáúniai 
németség egységes irányitása. 
A nagygyülés e tekintetben azt a határoza- 

tot hozta, hogy, miután az egyes országré- 
szekben élő németség eddig csak a parla- 

értekezletre, amelyen az ideiglenes le- 
fegyverzés kérdését vitatják meg. Ez az 
értekezlet természetesen csak elméleti 
jelentőségüü határozatokat hoz, mind- 
azonáltal a meghivott kormányok dele- 
gátusainak találkozása abból a szem- 
pontból érdemel nagy figyelmet, 
Franciaország hevesen ellenezte az érte- 
kezlet megtartását. A vitaülés egyéb- 
ként Angha és Amerika kormányának 
titkos megállapodása és nyomása alapján 

jött létre. 
esesecve essessesesseesezesesemesesk 

lemondásáról szóló hirckct 
menti csoport utján állottak egymással érint- 
kezésben, mostantól kezdve a politikai irá- 
nyitást az országos szövetség obeszi aát, élén 
az évente más-más országrészből választott 
elnökkel. Az első évre dr. Muth Gáspár bán- 
sági szenátort választották meg a szövetség 
elnökévé. 
Brandsch Rudolf dr., kisebbségi miniszter 

a nagygyülés alkalmával a B. L. temesvári 
munkatársának kijelentette, hogy nem iga- 
zak és teljesen alaptalanok azok a hirek, a 

melyek szerint ő le akar mondani a tárcájá- 
ról és Dél-Amerikába akarna kivándorolni. 
Ilyesmi eszébe sem jut, mert Romániában 
még nagy feladatok várnak megvalósitásra. 

A Néppárt kizárta azon tagjait, 
akik a Jorga-kormánytól 

megbizást vállaltak 
Osktóber 25-én és 26-án lesz a Néppárt kongresszusa – Egy uj 

miniszterséget s két uj államtitkárságot állitanak iel, ezzel 
szemben egy régi államtitkárságot megszüntetnek 

Bukarest, szeptember 2t. 
A néppárt végrehajtóbizottsága vasár- 

nap Averescu tábornok vezetésével ülést 
tarott, melyen nagy vonalakban megvi- 
tatták a belpolitikai helyzetet. Az ülés 
fósznoka maga Averescu volt, aki hosz- 
szu beszédében fenntartotta a régi tézist: 
a jelenlegi kormány ellen, mint amely 
káros az országra, minden fegyverrel 
harcolni kell. 
A végrehajtóbizottság Averescu szó- 

noklata után elhatározta, hogy a párt ez- 
évi kongresszusát október 25-re és 26-ra 
hivja össze. A kongresszusnak — az elő- 
ző évek szokásától eltérően - nem lesz 
tömegdemonstrációs jellege. A kongresz- 
szus ujból elnökké fogja megválasztani 
Averescut, akinek mandátuma az idén 
lejárt. 
Egyébként a végrehajtó-bizottság va- 

sárnapi ülésének volt egy igen érdekes 
momentuma: 

a párt kizárta tagjai sorából mind- 
azokat, akik a Jorga-kabinet részéről 
valami megbizatást fogadtak el. 

A párttagokat már a Jorga-kormány 
megalakulásakor figyelmeztették arra, 
hogy az uj kormány részéről semminemü 
funkciót sem vállalhatnak. Most a párt- 
iroda összeállította mindazoknak a nóv- 
sorát, akik a figyelmeztetés ellenére va- 
lamely tisztséget vagy megbizatást vál- 
laltak. Averescu javaslatára a végrehaj- 
tóbizottság kimondotta. hogy ezeket a 

GCEGÜNK FENNALLASANAK 

25 éves 
jubilcuma 

ALKALMAVAL. VEVOINKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN AZ EDDI- 
GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ- 

MÉNYEKET NYUJTJUK 

N Z
 

SZÉMELY és RÉTI 
RDetYRÉSZ BUTORGYAR 

MAROSVHISNRHELY 
Fiókok: BUKAREST 

sSRASSC 
NAGYSZESEN 

Kedvező fzetési feltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak! 

" 

pártból kilépetteknek tekintik. 
Goga Oktavian, aki külföldön tartóz- 

kodik, a végrehajtó-bizottság üléséről 
táviratilag mentette ki magát. Goga ked- 
den érkezik vissza Romániába, de mi- 
előtt Bukarestbe jönne, egy hétig Csu- 
csán fog tartózkodni. 

EFELÉLESZTIK A BUKOVI- 
NAI MINISZTERSÉGET 

forza miniszterelnök még a mult hét 
folyamán egy küldöttséget fogadott, 
mely arra kérte a kormányelnököt, hogy 
állitsa fel a megszüntetett bukovinai mi- 
niszterséget. A küldöttség kérését azzal 
indokolta, hogy ez a tartomány a legkét- 
ségbeejtőbb helvzetben van s igy feltét- 
lenül szükséges, hogy legyen képviselője 
a kormányban. 
Miután Jorga megigérte a küldöttség- 

nek, hogy a kérelmet teljesiti, valószi- 
nünek látszik, hogy a miniszterek száma 
a közeljövőben eggyel szaporodni fog. 

ÁTSZERVEZIK A KORMÁNYT 

Hirek keringenek arról is, hogy a bu- 
kovinai miniszterségen kivül még két 
államtitkárságot is szerveznek. Az egyi- 
ket a munkaügyvi és egészségügyi minisz- 
terium, a másikat pedig a pénzügymi- 
niszterium mellé. Miután azonban a tör- 
vény csak tiz államtitkárságot engedé- 
lyez s ez a szám már jelenleg be is van 
töltve, valószinü, hogy a két felállitandó 
államtitkárság kedvéért két régebbit be 
fognak szüntetni. 
A Cuvántul értesülése szerint a par- 

lament megnyitása után egy szélesebb- 
körü átszervezésre is sor kerül, - még- 
pedig olyanképpen, hogy ez az átszer- 
vezés megoldja a orga–Argetoianu 
problémát. 
eess ssseseseesesőözege 

– MADARPENZIÓ. Neroyorkban 
egész sor állatklinika ban, amelyet a 
legmodernebb szakoroosok bezetnek. – 
Legujabb alapitás ezen a téren egy ma- 
dárpenzió, amelyet Miss Gatty Willi- 
ams, az állatok nagy barátnője létesi- 
tett. A nyaralási szezón beálltával a 
madárpenzió zsufolásig megtelik. Öt- 
száz madár találhat elhelyezést, a nya- 
ralási idény előtt és után vagy kétszáz 
madár van a penzióban. A penzió ve- 
zetőnője, aki jártas az állatbetegségek 
kezelésében, nemcsak mint diagnoszti. 
kus, hanem mint mütő is müködik. A 
penzió egyébként egész jövedelmező. 

EÉEgay kanáriért hetenkint egy dollárt. 
egy papagájért pláne három dollárt 
kell fzett 

mert 

- g - k 

és 

A FORD TEHERKOCSI 
agy értékes segitotárs 

FORD teherkocsi megépítést módja, 
párosulva annak hatalmas teljesítőképes- 

ségével, ezt a kocsit megbecsűlhetetlen segitő- 
társsá teszik. Erőteljessége, ellentállóképes- 
sége, biztossága és gazdaságos volta lehetővé 
teszik a szállitmányok gyorsabb, számosabb 

otom áron való eszközlését. Mint mű- 
szaki részleteket kiemeljük hátsó tengelyét, 
amelynek kiváló volta egy teherkocsi lénye- 
ges kelléke. Ezen tengely speciális tipusu, 
csavarmenetes, kúpalaku fogaskerékkel. A fo- 
gaskerék forgató tengelye hátrafelé van sze- 
relve kettős konikus hengerrel. Ez csökkenti 
az irányból való eltérést és állandóan jó mű- 
ködésben tartja a fogaskerék forgató tengelyét 
és a fogas hajtókereket. Kérje a fegközelebbi 
FORD-képviselőtől az új FORD teherkocsi 
bemutatását és a Ford által nyujtott hitel rész- 

A 

leteit. 

FORD MOTOR COMPANY 

KÉT ALVÁZ-TIPUS: 
Rövid modell 335 cm. Hosz- LiNCcoLN rordsor 
szu modelf! 399 cm. terjedel- 

mes áruk számára. 
AlRCRAFT 

Cantaculimo csészségügyi mi- 
miszter benuujtotta lemondását 

Hatieganu Gyula volt erdélyi miniszter veszi át tárcáját 
Bukarest, szeptember 2t1. 

Most már nemcsak az ellenzéki. de a 
kormánnyal szimpatizáló lapok is tud- 
nivélik, hogy a kormány összetételében a 
közeljövőben változások fognak történni. 
A Curentul értesülése szerint biztosra ve- 
hető, hogy Hatieganu Gyula kolozsvári 
egyetemi tanár, a J orgáskormány volt 
első erdélyi minisztere megint be fog 
lépni a kormányba, most azonban mint 
aktiv minmniszter. 
A lap ezerint 
Cantacuzino professzor, egészségügyi 
miniszter, már régebb idő óta benyuj- 
totta lemondását, amit azért nem intéz- 

s 

tek el mindezideig, hogy ezzel ne su- 
Iyosbitsák a kormány amugyis nehéz 
helyzetét. 

Cantacuzino professzor azonban ragasz- 
kodik lemondásához és igy a megürese- 
dett tárca betöltéséről sürgősen gondos- 
kodnia kell a kormánynak. Politikai kö- 
rökben abból a tényből, hogy Árgetcianu 
pénzügyminiszter több hosszabb megbe- 
szélést tartott Hatieganu professzorral, 
arra következtetnek, hogy a kormány a 
kolozsvári egyetemi tanárt szemelje ki 
aiglenlegi egészségügyi miniszter utó- 
dául. 

K K KEE 

AIlig két hét van még hátra 
október 5-ig, amikor kezdetét veszik a Zsidó Kórházsorsjáték 
nyereményeinek huzásai. ; 

a nagy pillanat, 
amelyben mindenki összehasonlíthatatlanul kedvező esélyekkel 
próbálhatja ki szerencséjét. 

SIESSEN ŐÖN I1S 
nehogy egész életében szemrehányásokat tegyen önmagának, 
hogy elmulasztotta a rikán kinálkozó alkalmat, amikor 

száz lejért egymilliót nyerhet. 
: Az 1,000.000 leijes főnyereményen kivül közel 2000 kisebb-na- 

gyobb nyeremény kerül kisorsolásra 200, 2.000, 10,000, 25.000, 
50.000, 100.000 és 200.000 lejes cimletekben. 

Vegyen teháit még ma 

Zsidó Kórház Sorsjegyetf. 
Postai megrendelésnél 100 lei beküldése ellenében portómentesen küld sorsjegyet a 
Zsidó Korházegyesületek Központi Sorsjátékintezősége. Cluj, Piata Untrii 20. 
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Aktuális kérdés 
Irta : Dr. Leitner Mihály 

Szivesen adunk helyet az illusztris 
publicista fenti irásának, bár annak 
sem megállapitásaival, sem podig 
konkluziójával nem értünk egyet. A 
cikkiró által ajánlott „Betevők Or- 
szágos Szindikátusa" nem lehetne 
életképes szerv, de ha az lehetne is, 
akkor sem volna alkalmas arra, hogy 
tökéletes munkát végezhessen a szó- 

banforgó cél elérésére. Egyedüli elő- 
nye az lehetne, hogy — esetlegi – 
nem árthatna a betétesek érdekeinek. 
– (Szerk.) 

Több is polna, de ez az egyik elődázhatat- 
lan. 
Évekkel ezelőtt, mikor még birágzott a 

bankkonjunktura, megjósoltuk, hogy lesz 
még ennek böjtje is. A bőjt beállott és ma 
már ott tartunk, hogy az ország legfontosabb 
és legsürgősebb feladatai közé tartozik pénz- 
intézeteink megszilárditása. Ezzel a kérdéssel 
áll és bukik mezőgazdaságunk, iparunk és 
kereskedelmünk egyaránt. 
A banküzletnek főbb tényezői ezek: Alap- 

tőke, betét és bisszleszámitolási hitel. A ta- 
pasztalat azt mutatja, hogy a betéti összegek 
jóval felülmulják az alapőkét, akárhányszor 
tizszeresen is. Régi gyakorlat szerint a oissz- 
leszámitolási hitel éppen azt a célt szolgát- 
ta, hogy a betétesek igényeit akkor is ki le- 
hessen elégiteni, ha a kihelyezett összeg nem 
folyik be abban a tempóban, amelyben a be- 
téteket felmondják. A két tempó közötti hé- 
zag normális bviszonyok között nem vpolt nagy 
és igy a oisszleszámíitolási hitel ezt kitölt- 
hette. Ma ezen a téren három irányban ész- 
lelhetünk hátrányos eltolódást. Kezdődik az- 
zal, hogy a gazdasági válság karmaiban ver- 
gődő adósok fizetési képessége erősen hanyat- 
lott. Ezzel szemben, ugyancsak a pálság ha- 
tása alatt, a betevők egyre türelmetlenebbek 
és bizalmatlanabbak. Betetőzi a bajt, hogy a 
visszleszámitolási hitel is erősen megcsap- 
pant. 
Ha-már most olyan intézkedéseket.kibá- 

nunk tenni, amelyek e bajt gyökeresen or- 
ovosolják, akkor alaposan meg kell oizsgál- 
nunk, hogy e három tényező közül melyik 
alkalmas erre? 
A legradikálisabb orbosszer az votna, ha 

minden intézet az általa kezelt betéti összeg 
nagyságáig emelné fel az alaptőkét, de erre 
a mai oiszonyok között gondolni sem lehet. 
Egyes pénzintézetek tehát oda törekednek, 
hogy akár szindikátusi, akár fuzionális ala- 
pon koncentrálják erejüket. Bármilyen tetsze- 
tősnek látszik a megoldás ezen formája az 
első pillanatra, annyira értéktelen alapos át- 
gondolás után. Ha például tiz pénzintézet 
egyenkint 10.000.000 lej alaptőkével és 
50,000.000 lej betétősszeggel rendelkezik, egue- 
sülés után is ugyanez marad az arány és 
így a megováltozott külső forma oajmi keve- 
cet lendit a bajon. Az országban eddig is 
müűüködőött bagy tiz ilyen bankszindikátus, de 
a leromlási folyamatot megakadályozni kép- 
telenek voltak. Ugyanez a sors bvár tehát a 
tizenegyedik szindikátusra is. 
A banküzlet második tényezője, a pisszle- 

számitolási hitel nem hogy emelkedésre 
uyujtana reményt, de örvendenünk kell, hogy 
eddigi nipóján megmarad. 
Ebből következik, hogy a betéti összeg az 

egyedüli tényező, amelynek biztositása mel- 
lett a bankügy nyugoóponira juthatna. 
De miképpen volna ez elérhető? 
A néhai Ötbös Károly definiciója szerint a 

"észvpényes azon birka, amelynek először le- 
wirják a gyapját, aztán tetejében pizbe 
dobják. Ez a definició fokozottabb mérték- 
ben áll a bankbetevőkre. A részvényesnek 
legalább a közgyülésen pan némi joga, de a 
betétesnek rendszerint csak a bank bukása 
után van joga az utcán tüntetni és sorsa fe- 
lett keseregni, holott - amint a bevezetésben 
tiemeltük - minden pénzintézetnek legha- 
talmasabb forrása a betét. És éppen ennek 
* legfontosabb banktényezőnek nincs semmi 
"ervezete, amellyel a bank üzletmenetére be- 

'olyást gyakorolhatna. Ez a befolyás nem- 
ssak az ő érdekeit ópná meg, hanem a ban- 
tét is, tehát egy ilyen szerbezettől a bankok- 

tak sincs okuk idegenkedni. A betétesek szer- 

bezete minden pénzintézethez delegálna eáy 
agot az igazgatóságba, aki éber figyelemmel 
kisérné az üzlet minden ágát és igy a betenő 
tözönség fokozott bizalommal viseltetnék az 
ntézet iránt és még olyan esefekben sem tű- 

"elmetlenkednék, ha a betétek folyósitása 
dőszakonként nehézkesebb bolna. Hogy mit 
ielentene ez a bizalom az üzletmenet nyu- 
todtságára, a betétek fokozódására, azt, szá- 

mokban kifejezni nem is lehet. A hiteligények 
zabartalan kiegyenlitése pedig az egész or- 
szág konszolidálását jelentené. 
Vissza tehát a pakoágányokról az egyedüli 
helyes utra és alakitsák meg a Bankbetenők 
rszágos Szindikátusát! 
--— 
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Csüdöt rendeltek el a bukaresti Banci 
de Industrie si Cemerf ellem 

A bank megfelebbezte az elsőloku biróság döntését 
Bukarest, szeptember 21. 

Megirtuk annak dején. hogvy a buka- 
resti Bancii de Industrie si Comert kény- 
szeregyezséget kért az ilfovi törvény- 
széken. A banknak : 

69 millió lej a passzivája és hitelezői- 
nek 100 százalékos egyezséget ajánlott 
fel, amelyet három év alatt akart kifi- 
zetni. 

A hitelezők és betétesek leszavaztatása 
alkalmával a kényszeregyezség mellett 

t6 milhó ler: követelést reprezentáló 
hitelező szavazott, mig a többi hitelezők 
a szavazástól tartózkodtak. 
Annál feltünőbb és meglepőbb, 

az ilfovi törvényszék mai tárgyalásán 
a bank kényszeregyezségét elutasitot- 
ta és a bank ellen elrendelte a csődöt. 

Az indokolás az, hogy a hitelezők töb! 
sége nem nyilatkozott a kényszeregyez- 
ség elfogadása mellett. A törvényszék 
határozatát a bank megfelebbezte a táb- 
lához. 

összeül a cukoráyárosok és a 
répatermelők vegyesbizottsááa 
A kereskedelemü 

Bukarest, szeptember 21. 

Az ipar- és kereskedelemügyi minisz- 
teriumban rövidesen összeül a cukorgyá- 
rosok és cukorrépatermelők vegyesbizott- 
sága, hogy a répaárakra vonatkozólag uj 
megállapitást kössön. Amint ismeretes, 
ez év elején hosszas tárgyalások után 
olyan megállapodást kötöttek az érdekel- 
tek, hogy ebben az évben a tavalyinál 
jóval kevesebb répát fognak termelni a 
gazdák, mert : 
a gyárak – miután jelentős készletük 
maradt fenn tapalyi cukorból, - nem 
tudják az eddig termelt répamennyvi- 
ségeket feldolgozásra átbinni. 
z- .....l 
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i minisztérium a rágaárak uj megállapitása során 
olcsóbbá a arja tenni a cukro a fogyasztás számára 

Ennek ellenében a gyárak a tavaly meg- 
állapitott répaárakat minden levonás nél- 
kül fizették ki a gazdáknak. 

Ez a megállapodás október elsejével 
tejár és igy uj megállapodás létesité- 
sére pan szükség. 

Amint értesülünk, a miniszterinm a mos- 
tani ármegállapitás során módját akarja 
ejteni annak, hogy ugy a gyárosok, mint 
a répatermelők aldozatkészzége folytán 
szállitsák le a cukor árát a fogyasztás 
számára. 
Hogy a miniszterium kezdeményezése 

eredménnyel fog-e járni, az egyelőre a 
jövő titka. 

Ahogy a Nemzeti Bank az erdélyi pénzintézetek segitségére siet 

Bukarest, szeptember 21. 
Bocsánatot kérünk, egyszerü ujságirói 

elirás volt. Nem négyszáz, hanem –- 
negyven. Nem négyszázmilliót kapnak az 
erdélyi pénzintézetek Gyárfás Elemér, az 
Erdélyi Bankszindikátus intervenciójára 
a Nemzeti Banktól, hanem csak negybve- 
net. E sorok irója, aki az erdélyi pénz- 
intézeteknek nyujtandó gyorssegélyről 
beszámolt, bevallja, hogy egyszerüen té- 
vedett. Negyvenet akart mondani és 
négyszázat mondott. Ugyanis olyan ter- 
mészetesnek találta nem a negyvenet, ha- 
nem a négysezázat, hogy egy pillanatig 
sem gondolt arra, hogy a négyszáz negy- 
ven is lehet. : 
Mert négyszázról kellett polna szó essék 
a Nemzeti Banknál, nem negybvenről. 

Negyven millió is szép pénz, nem mond.- 
juk, de csak egy summában. Szétosztva 
izony nagyon is kevés. Olyan kevés, 
hogy majdnem egyenlő a semmibel. 
A Nemzeti Bank, amely néhány héttel 

ezelőtt öt bukaresti nagybanknak kerek 
egy milliárdot adott, hogy a pillanatnyi 
helyzetet mentse, ezenkivül az állam kö- 
rülbelül két és félmilliárd értékben pet- 

sára. 

roleumrészbényeket vett át az illető ban- 
koktól, hogy ne terhelje a gyomrukat ez 
a megemészthetetlen ballaszt, negyvenöt- 
ötven erdélyi banknak mondd és ird 
negyben millió lejjel „siet" a támogatá- 

Nem négyszáz, hanem negyven mil- 
lióval. Hogy ebből mennyi jut egyre. nem 
is fontos kiszámitani. Az erdélyi bankok 
nem kevesebb, mint hét milliárd betétet 
kezelnek, ennek a betétstocknak az ulá- 
támasztására kapnak tehát „ujabb" negy- 
ven milliót váltóhitelek formájában a 
bankok. Nem négyszáz milliót, csak 
negyvenet. Ezért tévedtünk, ezért irtuk 
el magunkat. Egy pillanatig sem jutott 
eszünkbe, hogy a minimális négyezáz, 
maximális negyven ie lehet. Bocsánatot 
kérünk az erdélyi bankoktól, hogy meg- 
fosztottuk őket egy illuziótól. A négyszáz 
millió illuztójától. A Nemzeti Banktól ies 
bocsánatot kérünk, hogy fel mertük téte- 
lezni róla, hogy négyszázat is hajlandó, 
nem csak negyvenet. Hogy is tételezhet- 
tünk fel ilyen naivitást a üsztelt Nemzeti 
Bankról! Hogy ő négyszázat adjon az 
erdélyieknek 

tP.) 

A nagy kivifel miafrt: 
AEKKK 

Románia kénytelen lesz orosz, 
vagy kanadai buzát vásárolni 

Jonescu-Sisesti a belföldi agráradósságok konvertálásáról és a 
nagy buzaexport következtében beállható buzahiányról 

Bukarest, szeptember 21. 
Brailában tegnap konferenciát tartottak 

az alsódunai agrárszövetkezetek, amelyen 
Jonescu-Sisesti földmivelésügyi miniez- 
ter nagyszabásu expozét tartott az agrár- 
helyzetről. Á miniszter többek között 
kifejtette, hogy már csak rönid idő kér- 
dése, hogy a mezőgazdasági adósságok 
konvertálását keresztülvigye a kormány. 

etlen megoldás mutatkozik erre, még- 
edig hogy a mezőgazdasági adósságo- 

kat, amelyek nemcsak 
ket, hanem a vidéki pénzintézeteket is 

az agrártermelő- 

nyomják. 10-15 évre szóló jelzáloghite- 
lekké változtassák át, maximálisan 10 
százalékos tőke és kamattörlesztés formá- 
jában. 
A kongresszuson az egyik bukaresti 

lap munkatársa megkérdezte a minisztert, 
ogy mennyiben felel meg a valósáznak 

az, hogy Románia, amely az előirány- 
zott mennyiséget jóbal meghaladó buzát 
exportált, kénytelen lesz orosz buzát be- 
hozni az országba. A miniszter ezzel kap- 
csolatosan a következőket mondotta: 
— Igen valás- "-e' létszik, hogy Ro- 

hogy 

3 napon béelül 
A KOLYNOS fogkrém csodás hatásu hab- 

- ja, a legcsunyább fogsort 3 napon belül, 3 
szinárnyalatban fehérebbé és fehérebbé te- 
szi! Feloldja a fogak csunya, sárgás lerako- 
dását és megtisztitja a fogsort. olyanformán, 
hogy a fehér zománc lerakodás, foltok nél- 
kül érvényre jusson. 

Azonnali hatással megöli a szájüreg vesze- 
delmes bacillusait. amelyek megtámadják a 
fogakat és a fogszu okozói. Használja három 
napon át a csodás KOLYNOS fogkrémet — 
egy cm. hosszuságu darab száraz fogkefére 
kinyomva — reggel és este, az eremény ma- 

gáért fog beszélni. 

mánia később bizonyos mennyiségü bu- 
zabehozatalra fog szorulni. Az előirány- 
zott 40-50 ezer vagon helyett eddig több 
mint 70 ezer vagon buzát adtunk el a 
külföldnek, amit kizárólag a bevezetett 
kiviteli prémium tett lehetővé. Hogy ha 
az ország tényleg rászorul majd a buza. 
behozatalra, az csak orosz, pagy kanadai 
buza lehet, amelynek ára valószinüleg jó- 
val alacsonyabb lesz, mint az az ár, a 
melyet mi kaptunk most a buzánkért,. 
Hogy milyen mennyiségü buzát kell 
majd beszereznünk, azt nem lehet most 
még megállapitani, mert ez függ többek 
között attól is, hogy exportálunk-e még 
további buzamennyiségeket a külföldre, 
vagy nem? Ez kizárólag a további árala- 
kulástól függ, mert kinálat még van 
bőven a belföldi piacon. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

fizetésképtelen Az ilfobi 
Berkoroitz-bank kényszeregyezsége ügyében, 

törbényszék, a 

a hitelezők megszavaztatásának dátumát 
szeptember 30-ról október 30-ára tette át, 

miobel a könyoszakértők még nem készülhet- 

tek el munkálataikkal. 

z 

Szeptember 26-án az ország dinnyeterme- 
lőinek kiküldöttei értekezletet tartanak Bu- 
karestben, a Gyümölcstermelők Szindikátusá- 
nál. 

Az iparügyi minisztériumban Vasilescn- 
Karpen miniszter részbételépel szakbizottsági 
értekezlet bolt, amelyen az érpényben lévő 
energiatöroény módositásának ügyét tárgyal- 
ták. 

x 

A kereskedelemügyi minisztérium 
ket tett a német birodalmi kormánynál a 
megkötött román-német gazdasági egyez- 
mény életbeléptetése érdekében. Amint isme- 
retes, ez az egyezmény, amely a preferenciá- 
lis pámszellemben jött létre, nagyobbszabásu 
kedvezményeket biztosit a román agrárter.- 
mények számára. A kereskedelemügyi mi- 
nisztérium azt reméli, hogy a német kormány 
hozzájárul ahhoz, hogy az egyezményt a két 
állam novbember 1-ébel életbeléptesse. 

A tojáskivitelt ellenőrző törvény ujabb mó- 
dositására ponatkozó rendeletek ma életbe- 
lépnek. Az exporttojás standardizálását a bá- 
mok mellett müködő bizottságok az eddiginél 
szigorubb normák mellelt fogják eszközoölnt, 
hogy a silány tojás kiovitelét a külföldi pia- 
cokra meggátolják. 

lépése- 

e 

A fémek bebváltását szabályozó bizottság 
az ezüst kilogrammonkénti árát 1.411 lejben 
állapitotta meg. 

A földmioelésügyi minisztérium legujabb 
jelentése szerint az ország tengeri termése vá- 
rakozáson felül alakul. Hozzábetőleges becs- 
lés szerint mintegy 6,000.000 tonna kukoricára 
számithat ebben az épben Románia. 

Oradea legforgalmasabb 
. - üzlet ládi füszerdetai félte család 

izen könnyü feltételekkel átadó. 

Garantált havi 30 ezez lej Érdek- 
detail foréalom lődése- 
ket „Biztos jővedelem" jeligén Rudolf Mosse 

hirdetőiroda Oradea továbbíit. 



3: 0-ra verték a magyarok a cseheket 
Budapest, szeptember 21. 

Huszezer főnyi közönség jelenlété- 
ben tegnap délután zajlott le Magyar- 
ország–Csehszlovákia mérkőzése, a 
mely 53:0 (3:0) arányban a magyar csa- 
pat győzelmével végződött. A mérkőzés 
birói tisztét Bauwens töltötte be. 
A magyarok góljait, az első félidő 

11-ik percében Turai, a 15-ik percben 
Avar, a 32-ik percben pedig Kalmár lőt- 
ték. A magyar csapat minden bizonnyal 
megérdemelte a győzelmet. Az első fél- 
idő második negyedórájában olyan já- 
tékot produkáltak, amilyenre régen 
nem volt példa. A fedezetsor Sárossi ve- 

zetésével kifogástalanul müködött, a 
hátvéd-pár is feltünt biztos higgadt já- 
tékával. A csatársorból főleg Avar és 
Kalmár emelkedtek ki a játékosok kö- 
zül, Markos viszont meglehetős gyakran 
hibázott. Turai a szokatlan poszton nem 
találta fel magát. A magyar csapat a 
második félidőben vengébb nivón 
mozgott, a csehek azonban az egész 
mérkőzés tartama alatt sem mutattak 
különösebben veszélyes akciókat, a 

csapaton egyébként is letörés volt ész- 
lelhető. Egyénileg Svoboda, 
és Kada voltak a legjobb cseh játékosok. 

TEdrdhimuyi viláléreleerelőem 
Budapest, szeptember 21. 

A MAC tegnap délután rendezett nem- 
zetközi atlétikai versenyén Darányi két 
kezes sulydobásában, 28.67 távval uj 
világrekordot ért el. (A régi rekord 
28.04.) Ugyszintén magyar rekordot je- 

Megérkeztek 

azőszi és téli 

M 
Általános női divat: 

St ella . . 

LElegance feminine - - - 

Astra-..-..-. 

Smart....... 

Juno .-...... 

Elíte - 

Iris......... 

Grand Revue des Modes - - 

Revue Parisien- - --.. 

Star-.. 

Sneciális kabát és 
tüm lanok: 

Confection Juno---.... 

Manteux et Costumes - - - 

Nouveaux Costumes et Manteaux 

La mode pour Costumes et Manteaux - 

Star Manteaux et Costumes - - 

Costumes Manteaux - - .- . 

Smart London Styles - - - 

Le Tailleur Moderne 

Gyermek divat : 
Lyons Knaben Album - - - 

L' Enfant Elegant - - - - - 

La Mode Enfantine 

LEnfant Juno- - ---.-- 

Star LEntfant- - - - .- 

lent egykezes 15 méter 43 centis dobá- 
sa is, amely mindössze 39 cm.-el keve- 
sebb, mint Douda cseh bajnok teljesit- 
ménye. Donogán, 
méter 96 cm-es dobásával uj országos re- 
kordot állit fel. 

Madrazil 

diszkoszvetésben 47 reklám-akadályok 

Végetért a brassói lóverseny 
AA vasárnapi versenyszámokat Mária királyné is végi énérte 

; Brassó, szeptember 21. 

A „Brassói Lovaregylet" által rendezett 
második lovasmérkőzés szombat délutáni 
Prorrammjának befejező látványosságát 
képezte az ezredek harca (csoport ugra- 
tás), amely a versenyző ezredek há- 
rom-három tisztje vett részt. A győztesek 
a következők: 1. A 4. Rosiori ezred (Bu- 

karest), 2. A 8. Rosiori ezred (Botosani), 
3. A tárgovistei lovagló iskola. 
A páros dijugratás tiszteletdijainak 

nyertesei: 1. Petrescu urhölgy és Tudoran 
fh. 2. Schmidt Margo urhölgy és Schmidt 
Ottó. 3. Dungyereky Baba urhölgy és 
Vulturescu alezredes. 4. Stepanol Olga 
urhölgy és Niculescu főhadnagy. 
Vasárnap ,a lovasmérkőzés harmadik 

napján, délelőtt közép és nehéz kategó- 
riáju vadászugratást mutatták be a ver- 
senyző lov A nehéz vadászugratás 
nyertesei.: 1. Berlescu C. őrnagy. 2. Tudo- 
ran Toma főhadnagy. 3. Paraschivescu 
főhadnagy. 4. Maftei C. főhadnagy, As- 
lan kapitány. 
Vasárnap délután az összes verseny- 

zők felvonulása után megkezdődött a 
ugratása, Az akadá- 

lyok a gyárak és kereskedelmi vállalatok 
reklámjaiból voltak összeállitva. A ver- 

Csikmegye. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 le). Vasárnap T50. illetve 15 lel). Legkisebb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 2500 engedménu Állást keresőknek 25 00 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás 
KSEKKE 

Eladó: 3-szor szoba konvhás 
ház elfogadható áron. Brassó, 
Felső Cacova-u. 37. Erdeklődni 
Kórház-ucca 17. kalapszalon. 

14879 

Keveset viselt PÉZSMABUN- 
DA igen olcsón ELADO. Cim 
14835 szám alatt a prassói ki- 
adóhivatalban. 

Egy teljesen uj 1931 Fordson 
traktor ekével minden elfagad- 
ható árért eladó. Orbán trafik 
Odorheiu. 14021 

Főhelyen füszer- üveg- és 
porcellán-üzlet eladó. Értekez- 
ni lehet Pop János kereskedő- 
nél. Mercuria Ciuc. 14922 

Keresek GRAMMOFONO- 
KAT, használt, jókarban levő- 
ket. Brassó, apu-ucca 8. 
Energia. 14816 

Vennék tényerős lencséket 15 
–36 cm-ig való gyutavval, vala- 
mint sport-felvételezésre alkalmas 
gépet. Klein fényképesz, Ditró. 

14945 

2-szer szoba konyhás ház por- 
mentes helyen eladó. Braasó, Lö- 
vész-utca 27]c. 14941 

Négy kereskedelmit végzett 
: bank-prakszissal biró fiatalem- 
ber, szerény igényekkel, állást 
keres. Cim 14917 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

NőIl-SZABÓ vállal bármilyen 
divatu női-köpenyt 400 lejtől 
600-ig, Brassó, Crisan-u. 23. 
(Volt Lövész-ucca.) 4928 

FÉNYKÉPÉSZSEGÉD ke- 
resztény, szakmában teljesen 
jártas, elsőrendü munkaerő, 
áliást keres. Cim 14831 sz. a. 
a brassói kiadóban. 

Allást keres intelligens, komoly 
leány, ki perfekt varrásban, kézi- 
munkában; gépirásban és iroda 
munkában is némi jártassága van 
Elmenne családhoz, irodávba, vagy 
varrodába. Megkereszseket Meg- 
bizható" jeligére a brassói kia- 
dóba kér. 14941 

Házvezetőnő állást keres Per- 
fekt tőz, varrni tud Leveleket 
Idősebb" jeligére a brassót ki- 

adóhivatal továbbit 14938 

Allás!t nver 
mm KEKKEH 
CUKRASZ SEGÉDEKET kere- 

sek áthuzót. sütőt, csakis első- 
rangu munkaerőket, Ajániatokat 
továbbit Ktein Józset Arad, Pi- 
ata Luther 3 14937 

CUKRASZDÁK modernül be- 
rendezve Erdély nagyobb váro- 
saiban elaeók Bővebbít: Klein 
Józsetnél Arad, Pata Luther 3 

14936 

Allást keres 

Nagy gyakorlatu, 3t nyelv 
ben perfekt jogász, ügyvédnél, 
közjegyzőnél, bankban, allást 
keres. Cim 14920 sz. alatt a 
brassói kiadóban. 

Luakás 
Szépen butorozott nagy szo- 

ba, azonnal kiadó. Brassó, Str. 
Jorga 60. Zafirescu villa, foot- 
ballpályával szemben. Braun. 

14817 

Főldszinti lakás, nagyon ele- 
gáns, Bukarestben, a Regina Maria 
szinház melett kiadó, 5 szoba, 
halt, kert, mellékhelyiségek. Stern 
űgyvéd, Spiatul Independentei 11. 

14946. 

Elegánss GARCONLAKÁS 
azonnal kiadó. Brassó, Kolos- 
tor-ucca 26-34. 4954 

Házasság 

GAZDÁLKODÓ család, csi- 
nosnak mondott huszonnégy 
éves árvája vagyok. (Keresz- 
tény). Szeretné hamarosan 
férjhez menni. Ha jövendőbe- 
lim gazdálkodni óhajt, benő- 
sülhet birtokomba, de kész- 
pénzzé is tehetjük vagy bérbe 
adhatjuk. Komolytalanok ne 
irjanak. Levelet „ELSŐ KIl- 
SÉRLET" jeligével a brassói 
kiadóhivatal továbbit. 

KELLEMES megjelenésü uri- 
leány másfélmillió lejt meg- 
haladó hozománnyal férjhez- 
menne. Megbizottja: NAGY 
JENŐ. Budapest, Rákóczi-ut 
ötvenhét-b. 

UVegyes 
m 

MILLIÓKAT KERESHET, ha 
társul 6 megszabadalmazott szen- 
zációsan praktikus találmányom 
gyártásához; legalább 500 000 L 
tőkévet. Ajántatok a brassó: kia- 
dóba „ó találmány jeligére 

14 939 

Röntgen-vizsgálat, tüdő, sztv, 
gyomor, bél, csak 300 lej Insti- 
tut. Electro-Medicai Bukarest, 
Grivit 104 14943 

A HÁZICUKRÁSZAT KEZI- 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti. A legjobb cukrászda 
otihon negyedannyi költséggel 
Ára kemény félvászonkötésben 
50 lej. 

mellett kezdők és haladók részére Per- 

jutányos 
óradijak 

MMüsza ki könyvelhen, 
caktár a Brassói Lapok Könyvosz- 

seny folyama alatt három órakor jelez- 
ték Mária özvegy királyné és kiséretének 
megérkezését. Áz elnökség által történt 
fogadtatás után Mária királyné a him. 
nusz hangjai kiséretében foglalta el he- 
lyét a királyi páholyban és onnan a leg- 
nagyobb érdeklődéssel nézte végig az 
ugratásokat, a fogatszépségversenyt és 
Chirculescu kapitány mülovaglását. Má- 
ria királyné hat óra előtt távozott a ver- 
senyről és a látottakról a legnagyobb el: 
ismeréssel nyilatkozott a lovaregylet el- 
nöksége előtt. 

A reklámugratás győztesei: 1. Plcsoia- 
nu kapitány. 2. Stelanescu főhadnagy. 
3. Andrescu főhadnagy, 4. Chirculecscu 
kapitány 5. Aslan kapitány. 6. Gheorgiu 
főhadnagy. 
A fogatszépverseny bemutatása alkal- 

mával általános feltünést keltett és zajos 
tetszést idézett elő Schmidt Ottó pom- 
pás ötösfogata. 
A lovasmérkőzéseket vasárnap cste a 

Korona étteremben társasvacsora zárta be 
és ugyanott osztották ki a versenydija- 

. 

kat is. 

Román boxoló nyerte meg az európai 
boxbajnokságot. Bukarestbő jelenik- 
Románia boxbajnoka, Lucian Popescu 
tegnap mérte össze erejét hatalmas néző- 
közönség előtt Carlos Fix francia boxo- 
lóval, aki Európa bajnoka. A román bo- 
xoló tizenöt forduló után minimális tö- 
lénnyel győzött az európabajnok fölött. 
A bukaresti eredmény sportkörökben 
óriási feltünést keltett. 
KEKEKEE 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 22.667-1931. serv. econ. 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

Ezennel közhirré tesszük, hogy a 150 bagon 
gázszén szállitása céljából folyó évi szeptem- 
ber hó 25-ére kiirt árlejtés folyó ési október 
hó 10-ére, délelőtt 9-11 órakor lett elha- 
lasztva. , 

Brasov, la 18. Septemvrie 1931. 
Comisia Interimará, 

Presdinte: 
Suciu m. p. 

Secretar Gseneral: 
Maxim m. p. 

HIRDETMÉNY 
A nagyborosnyói szövetkezet október hó 

12-iki belépésre boltkezelőt keres. Javadal- 
mazása a forgalom 4 százaléka. Monopol és 
gyufa után 1 százalék. 2 szoba, konyhás la- 
kás. Az évi forgalom kb. 800.000 lej. Óvadé- 
kul 30.000 lej készpénz és 70.000 lej értékü 
ingatlan bekebelezés kivántatik meg, váltó- 
fedezettel. Pályázatok október 4-ig az igaz- 
gatóság cimére küldendők. Csak nős, szak- 
képzett kereskedők pályázhatnak. 

Ujiisa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás nél- 
kül küldhessük. 

A kiadóhivatal. 

Egészségügyi 
müszaki vállalat 
Fürdőszoba, közponu tüt s szellőzőbe- 
rendezések. Vizvezetéki és csatornázási 
munkálatok, szakmérnöki tervezés és 

vezetés mellett 

KERTÉSZ HENRIK s8RASSÓ. 

GEMs 
LEXIIONA 

1615 oldal. 800 képpel és 64 ; 
mümelléklettel. 

Mélyen leszállitott árban kapható 

Füzve 200. — lej. 
Kötve 250.— lej. 

Vidéki megrendeléseknél még 20 lei 
küldendő portóra Megrendelhető a 

BRASSÓI LAPOK 
Könyvosztályánál. 

BRASSÓ. 

nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 

not módszer. Cim a kiadóban "ályában. Kérie diita an áriegyzékeinket 

Jeunesse Parisien- - - - - am m mvzektmrkkarm 

Fehér NeEmI . Felelősszerkesztő : Brasov-Brassoó, Kapu-utca 50 -58. feleton- 
interurban : (szerk és kiadóhivatal! —77 és 82 

Sucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu B. L. Kocsis Béla 
Mágureanu 21. - Telefonszám : 363 -64 

azRASSO: LAPO nyomdaválinatalinak kiamasa es rotaciós nyo mása, Erasóban, 

Lingerie Elégante - - - - - 225 

Fentieken kivűl a rendes havi szabás 
mintás divatlapok állandóan kaphatók. 

Record....-... 0 

Schőne Wienerin - - - - . 140. 

Póstai rendeléseknél a nagy divattla- 
poknál portó 20 Te a kis lapoknál 

5 Lei. 

Brassói Lapok 
Könyvosztálya 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 3090, télévre 60), évente 120) le Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 bengő. A többi küléöldt államokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lei 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére 

loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Halmádyi Pál) - Tukares!: Dán Dántel 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnutiu 10 (Osztán Kátlmán) - Kolorsrár : Str 
Dubalarilor 7. fvolt Timár-utca) (Neumann Ignác) - Marosvásárhely: Benjámin Árpád Str. 
Berere 1 (Sörház-u - Nagyszeben: Sttada Turnului 13. Szigetváry László) - Nagyvárad: 
Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szatmár- és Máramarosmegye : (Szőke György! Szatmár 
Mária-u 7. - Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) - Temesvár: Gyárváros, Tiáris-utca 4 

(Halmágyi Páll. - Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józsel. 
Központi szervezők. pénzfelvételi jogosuit ággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhivatalok, a medbizottak, valamint minden bel- és kültöldi hir - 
detőiroda. Részletes tarifákkai készséddel szoldálunk 

Déva, Str , 

10. OLDAL SZEBTEMBED a7


